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Sicherheitsinformation
Vermeidung von Verbrihungen
An Entnahmestellen mit besonderer Bea htung der
Auslauftemperatur (Krankenhauser, S hulen,
Pflege- und Seniorenheime) wird empfohlen
grundsat li h Thermostate ein uset en, die auf 43 °C
begren t werden kdnnen. Diesem Produkt liegt ur
Begren ung ein Temperaturendans hlag bei. Bei
Dus hanlagen in Kindergarten und spe iellen Berei hen von
Pflegeheimen wird generell empfohlen, dass die Temperatur
38 °C ni ht Ubers hreiten sollte. Hier u Grohtherm Spe ial
Thermostate mit Sondergriff ur Erlei hterung der
thermis hen Desinfektion und entspre hendem
Si herheitsans hlag verwenden. Geltende Normen ( .B. EN
806-2) und te hnis he Regeln firr Trinkwasser sind u
bea hten.

Anwendungsbereich
Thermostat-Batterien sind fur eine Warmwasserversorgung

Uber Dru kspei her konstruiert und bringen so eingeset t
die beste Temperaturgenauigkeit. Bei ausrei hender Leistung
(ab 18 kW b w. 250 k al/min) sind au h Elektro- b w. Gas-
dur hlauferhit er geeignet.

n Verbindung mit dru klosen Spei hern (offene
Warmwasser-bereiter) kdnnen Thermostate nicht verwendet
werden.

Alle Thermostate werden im Werk bei einem beidseitigen

FlieRdru k von 3 bar justiert.

Sollten si h aufgrund von besonderen nstallations-
bedingungen Temperaturabwei hungen ergeben, so ist der
Thermostat auf die ortli hen Verhaltnisse u justieren (siehe
Justieren).

Technische Daten

Si herheitssperre

Warmwassertemperatur am Versorgungsans hluss
min. 2 °C hoher als Mis hwassertemperatur
Thermis he Desinfektion moégli h

Mindestdur hfluss =5 I/min
Zur Einhaltung der Gerdus hwerte na h D N 4109 ist bei
Ruhedri ken Uber 5 bar ein Dru kminderer ein ubauen.

38 °C

Installation
Die Ausladung kann mit einer Verlangerung um
20mm vergroRert werden, siehe Ersat teile
Seite 22, Best.-Nr.: 07 130.
Seitenverkehrter Anschluss (warm re hts - kalt links).
Thermostat-Kompaktkartus he austaus hen, siehe
Ersat teile Seite 22, Best.-Nr.: 47 175 (1/2”).
Montage der Brausestange
Bei Montage . B. an Gipskartonwanden (keine feste Wand)
muss si hergestellt sein, dass eine ausrei hende Festigkeit
dur h eine entspre hende Verstarkung in der Wand
vorhanden ist.

8% Justieren
%j% Temperatur-Einstellung, siehe Seite 1.

C

Achtung bei Frostgefahr

Bei Entleerung der Hausanlage sind die Thermostate
gesondert u entleeren, da si h im Kalt- und
Warmwasserans hluss RU kflussverhinderer befinden.
Hierbei ist der Thermostat von der Wand ab unehmen.

Wartung

Alle Teile prufen, reinigen, evtl. austaus hen und mit
Spe ial-Armaturenfett einfetten.

ICE

Kalt- und Warmwasserzufuhr absperren

S
1

Dur h die SpeedClean-Diisen, die regelmafig gereinigt
werden missen, werden Kalkablagerungen am Strahlbildner
dur h einfa hes Driiberstrei hen entfernt.

&
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Pflege
Die Hinweise ur Pflege dieser Armatur sind der beiliegenden
Pflegeanleitung u entnehmen.

Safety notes
Protection against scalding
tis re ommended that near points of dis harge with
parti ular sensitivity to the outlet temperature
(hospitals, s hools, nursing and retirement homes)
thermostati devi es should be installed whi h an limit the
water temperature to 43 °C. The produ tin ludes an
appropriate temperature end stop. tis generally
re ommended that the temperature of shower-systems
should not ex eed 38 °C in nurseries and spe ifi areas of
are entres. Use Grohtherm Spe ial thermostats with spe ial
handle to fa ilitate thermal disinfe tion and appropriate safety
end stop. Appli able standards (e. g. EN 806-2) and te hni al
regulations for drinking water must be observed.

Thermostat-Kompaktkartusche, siehe Seite 3
Na h jeder Wartung an der Thermostat-Kartus he
ist eine Justierung erforderli h (siehe Justieren).
Brause, siehe Seite 4.

5 Jahre Garantie auf die glei h bleibende Funktion
der SpeedClean-Dusen.

Ersatzteile
Siehe Seite 22 ( * = Sonder ubehdr).

Application

Thermostat mixers are designed for hot water supply via
pressurised storage heaters and, utilised in this way, provide
the best temperature a ura y. With suffi ient power output
(from 18 kW or 250 k al/min), ele tri or gas instantaneous
heaters are also suitable.

Thermostats cannot be used in onjun tion with
non-pressurised storage heaters (displa ement water
heaters).

All thermostats are adjusted in the fa tory at a flow pressure
of 3 bar on both sides.

Should temperature deviations o urona ount of spe ial
installation onditions, the thermostat must be adapted to

lo al onditions (see Adjusting).

Specifications

Safety stop 38 °C
Hot water temperature at supply onne tion min. 2 °C higher
than mixed water temperature

Thermal desinfe tion possible

Minimum flow rate =51/min
f stati pressure ex eeds 5 bar, a pressure redu ing valve
must be fitted.

Installation
The proje tion an be in reased by 20mm with an
extension, see Repla ement Parts, page 22,
Prod. no. 07 130.
Reversed connection (hot on right - old on left).
Repla e thermostati ompa t artridge, see Repla ement
parts, page 22, Prod. no.: 47 175 (1/2”).



Installation of the shower rail

When installing e.g. on plasterboard walls (not solid walls) it
must be assured that an appropriate reinfor ement is in pla e
to ensure suffi ient strength.
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Adjusting

Temperature adjustment, see page 1.

Prevention of frost damage

When the domesti water system is drained, thermostat
mixers must be drained separately, sin e non-return valves
are installed in the hot and old water onne tions. For this
purpose, the mixer must be removed from the wall.

Maintenance

nspe tand lean all parts, repla e if ne essary and
lubri ate with spe ial valve grease.

ICE

Shut off the hot and cold water supply

N Thermostatic compact cartridge, see page 3.

% } Readjustment is ne essary after every maintenan e
operation on the thermostati ompa t artridge (see
Adjusting).

Shower, see page 4.

The fun tion of the SpeedClean no
guaranteed for a period of five years.

les, whi h must be regularly

les is

v

Thanks to the SpeedClean no
leaned, limes ale deposits on the rose an be removed by
simply rubbing with the fingers

Replacement parts

@(% See page 22 (* = spe iala essories).

Care
For dire tions on are, refer to the a ompanying Care
nstru tions.

CF)

Consignes de sécurité
Prévention d’échaudage
Pour des points de puisage ou la température de
I'eau est parti ulierement ritique (hépitaux, € oles,
résiden es médi alisées), il est re ommandé de
systématiquement utiliser des thermostats pouvant étre limités
a 43 °C. Une butée de température permettant la limitation est
in luse ave e produit. Pour les systémes de dou he dans les
é oles maternelles et dans ertaines parties de résiden es
médi alisées, il est généralement re ommandé de ne pas
dépasser une température de 38 °C. Utilise i ides
thermostats Grohtherm Spe ial ave poignée spé iale pour
l'aide a la désinfe tion thermique et la butée finale de sé urité
orrespondante. Respe te les normes en vigueur
(par ex. EN 806 2) ainsi que les réglementations te hniques
pour I'eau potable.

Domaine d'application

Les robinetteries thermostatiques sont ongues pour fournir de
l'eau haude ave des a umulateurs sous pression et
permettent d'obtenir une température de I'eau extrémement
pré ise. Sila puissan e est suffisante (a partir de 18 kW,

ou 250 k al/min), des hauffe-eau instantanés éle triques ou
auga onviennent également.

Les thermostats ne peuvent pas étre utilisés ave des

a umulateurs sans pression ( hauffe-eau a € oulement
libre). Tous les thermostats sont réglés en usine sur une
pression dynamique de 3 bars. Si des différen es de
température devaient apparaitre, régler le thermostat en

fon tion des onditions lo ales d'utilisation (voir Réglage).

Caractéristiques techniques
Verrouillage de sé urité

Température de I'eau haude aura ord
d'alimentation au moins 2 °C de plus que
la température de I'eau mitigée

Désinfe tion thermique possible

Débit minimal =5 I/min
nstaller un rédu teur de pression en as de pressions
statiques supérieures a 5 bars.

38°C

Installation

La saillie peut étre augmentée a I'aide d'une rallonge

de 20mm, voir page 22, pie es de re hange,

réf. 07 130.
Raccordement inversé ( haud a droite - froid a gau he).
Rempla erla artou he ompa te de thermostat, voir pié es
de re hange, page 22, réf. 47 175 (1/2”).
Montage de la barre de douche
En as de montage sur un support souple, une plaque de
platre par exemple, s'assurer que des renforts ont été montés
sur le mur.

8831 Reéglage
O 0

o)
Nﬁé Réglage de la température, voir page 1.
C

Attention en cas de risque de gel

En as de mise hors gel, la purge simple de I'installation n’est

pas suffisante pour protéger la robinetterie. Lors de la purge

de l'installation prin ipale, vous deve vider le orps

thermostatique dont les ra  ordements d'eau froide et d'eau
haude sont équipés de lapets anti-retour. Pour ela, Oter le

thermostat du mur.

Maintenance

Vérifier toutes les pié es, les nettoyer, les rempla e

éventuel-lement et les lubrifier ave la graisse

spé iale pour robinets.

ICE

Couper I'alimentation en eau chaude et en eau froide

~ Cartouche compacte de thermostat, voir page 3.
)/ Le montage s'effe tue dans I'ordre inverse de la
dépose. Apres tout travail de maintenan e sur la

artou he ompa te de thermostat, un réglage est
né essaire (voir Réglage).

Douche, voir page 4.

Les buses SpeedClean sont garanties 5 ans.

r

Les buses SpeedClean, qui doivent étre nettoyées
régulierement, permettent d'éliminer, par frottement ave les
doigts, les dépdts al aires sur le diffuseur.

Piéeces de rechange
Voir page 22 (*=a essoires spé iaux).
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Entretien
Les indi ations relatives a I'entretien figurent sur la noti e
jointe a I'emballage.

(B

Informaciones relativas a la seguridad
Prevencion de quemaduras
En el punto de onsumo, on espe ial aten ion ala
temperatura de des arga (hospitales, es uelas 'y
residen ias geriatri as y para la ter era edad) se
re omienda utili ar termostatos que se puedan limitar hasta
los 43° C. Se adjunta a este produ to un tope de temperatura.
En las instala iones de du has en guarderias y residen ias




geriatri as se re omienda que la temperatura no sobrepase
los 38° C. A este respe to, utili ar el termostato Grohtherm
Spe ial onregulador para fa ilitar la desinfe iontérmi ay el
tope de seguridad orrespondiente. Cumplir on las normas
vigentes (p. ej., EN 806-2) y las espe ifi a iones té ni as
relativas al agua potable.

Campo de aplicacion

Estas baterias termostati as estan fabri adas para la

regula i6n de la temperatura mediante suministro del agua
aliente a través de un a umulador de presion, on el fin de

obtener la mayor exa titud en la temperatura deseada.

Si la poten ia es sufi iente (a partir de 18 kW o de 250 k al/

min.), son también ade uados los alentadores instantaneos

elé tri os 0 a gas.

No es posible utili ar termostatos en ombina i6n on

a umuladores sin presion ( alentadores de agua sin presion).

Todos los termostatos se ajustan en fabri a a una presion de

trabajo de 3 bares en ambas a ometidas.

Si debido a parti ulares ondi iones de instala i6n se

produjesen desvia iones de temperatura, el termostato

debera ajustarse a las ondi iones lo ales (véase Ajuste).

Datos técnicos

Bloqueo de seguridad 38°C
Temperatura del agua aliente en la a ometida

min. 2 °C superior a la temperatura del agua me lada
Desinfe i6n térmi a posible

Caudal minimo =5 1l/min

Si la presion en reposo es superior a 5 bares, hay que instalar
un redu tor de presion.

Instalacion
La bateria puede alargarse 20mm on una
prolonga i6n; véase pie as de re ambio, pagina 22,
Num. de pedido: 07 130.
Conexion invertida ( aliente al lado dere ho - frio al lado
i quierdo).
Sustituirel artu ho ompa to de termostato, véase Pie as de
re ambio en pagina 22, num. de pedido: 47 175 (1/2”).
Montaje de la barra de ducha
En el aso del montaje, por ejemplo en paredes de plan has
de yeso (tabiques ligeros), debe asegurarse de que exista una
firme a sufi iente mediante un refuer o ade uado en la pared.

QIO

8 Ajuste
O

Ajuste de la temperatura, véase la pagina 1

OO

%
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Atencion en caso de peligro de helada

Al va iar la instala i6n de la asa los termostatos deberan
va iarse aparte, pues en las a ometidas del agua fria y del
agua aliente hay vélvulas antirretorno. Para esto el
termostato debera quitarse de la pared.

Mantenimiento

Revisar y limpiar todas las pie as, ambiandolas en
aso de ne esidad y engrasandolas on grasa

espe ial para griferia.

Cerrar las llaves de paso del agua fria y del agua caliente

S
1

Las boquillas SpeedClean deben limpiarse on regularidad y
gra ias a ellas los depdsitos al areos que se hayan podido
formar en el aro de salida se eliminan on un simple frotado.

ICE

Termoelemento del termostato, véase la pagina 3.
Después de ada opera i6n de mantenimiento en el
termoelemento del termostato, es ne esario un
ajuste (véase Ajuste).

Ducha, véase la pagina 4.

Los onos SpeedClean tienen 5 afios de garantia de
fun ionamiento.

7

Piezas de recambio
Véase la pagina 22
(*=a esorios espe iales).

&
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Cuidados
Las instru iones para los uidados de este produ to se
en uentran en las instru iones de onserva i6n adjuntas.

ap

Informazioni sulla sicurezza
Per evitare le ustioni
Nei punti di prelievo in ui & ne essario prestare
parti olare atten ione alla temperatura di s ari o
(ospedali, s uole, ase di ura per an iani) si
onsiglia di impiegare prin ipalmente termostati he
onsentano di limitare la temperatura a 43 °C. Per la
limita ione della temperatura, il prodotto & dotato di un
dispositivo di blo o della temperatura. Nei sistemi do ia
presenti in asili e in parti olari aree di ase di ura, in genere &
opportuno he la temperatura non superi i 38 °C.
Atal fine utili are il mis elatore termostati o Grohtherm
Spe ial on manopola spe iale per semplifi are la disinfe ione
termi a e attivare il blo o disi ure a. Osservare le norme in
vigore (ad es. EN 806-2) e le regola ionite ni he in materia di
a qua potabile.

Gamma di applicazioni

mis elatori termostati i sono adatti per I'eroga ione d’a qua

alda mediante boilerad a umulo e garantis ono la massima
pre isione di temperatura. Se di poten a suffi iente (a partire
da 18 KW ovvero 250 k al/min) an he i boiler istantanei
elettri i 0 a metano possono essere ollegati a mis elatori di
questo tipo.

termostati i non possono essere utili  ati insieme on
a umulatori sen a pressione (a umulatoridia qua alda a
ir uito aperto).
Tutti i termostati i sono tarati di fabbri a ad una pressione
idrauli a di 3 bar sui due lati. Se per parti olari ondi ioni di
installa ione si dovessero registrare varia ioni di temperatura,
regolare il termostato sulle ondi ionilo ali (vedi il paragrafo
"Taratura").

Dati tecnici

Blo odisi ure a 38 °C
Temperatura dell'a qua alda sulra ordo di

alimenta ione maggiore di min. 2 °C rispetto

alla temperatura dell'a qua mis elata

Disinfe ione termi a onsentita

Portata minima =5 I/min

Per pressioni stati he superiori a 5 bar sira omanda
l'installa ione di un riduttore di pressione.

Installazione

Per una maggiore distan a dal muro, si possono
inserire le prolunghe di 20mm, si veda la lista dei
pe idiri ambio sul pagina 22,
n.di odi e: 07 130.
Raccordi invertiti ( aldo a destra - freddo a sinistra).
Sostituire la artu ia termostati a ompatta, vedere i pe
ri ambio sul pagina 22, n. di odi e: 47 175 (1/2").

Montaggio dell'asta doccia

Durante il montaggio per es. su pareti in artongesso (parete
non fissa) assi urarsi he vi sia adeguata stabilita gra ie ad un
rinfor o orrispondente nella parete.

i di

S8R Taratura
O Q Q Regolazione della temperatura, vedi il pagina 1.

No
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C



Avvertenze in caso di gelo

n aso di svuotamento dell'impianto, i termostati i devono

essere svuotati separatamente poi hé nelra ordo dell'a qua

fredda e alda sono disposti dei dispositivi anti-riflusso. Per far
i0 togliere il termostati o dalla parete.

Manutenzione

Controllare e pulire tutti i pe i, eventualmente

sostituire quelli difettosi, ingrassare on grasso

spe iale.

Chiudere le entrate dell'acqua calda e fredda

)
1

Gra ie agli ugelli SpeedClean, he devono essere puliti
regolarmente, i residui al arei sul dis o getti possono essere
rimossi sempli emente passandovi sopra un dito.

&

ICE

Cartuccia termostatica compatta, vedi il pagina 3.
Dopo ogni opera ione di manuten ione della

artu ia termostati a ompatta € ne essario
eseguire una nuova taratura (vedi "Taratura").

Doccia, vedere il pagina 4.

Garan ia di 5 anni sul fun ionamento invariato degli
ugelli SpeedClean.

Per i pezzi di ricambio
Vedi il pagina 22 (*=A essori spe iali).

Manutenzione ordinaria
Le istru ioni per la manuten ione ordinaria sono riportate nei
foglia lusi.
Informatie m b t de veiligheid

Voorkomen van brandwonden

Aan aftappunten waar spe iale aanda ht aan de

uitlooptemperatuur moet worden besteed

( iekenhui en, s holen, ver orgingstehui en en
woon org entra), wordt het gebruik van thermostaten
aanbevolen die op 43°C kunnen worden begrensd. Voor de
begren ing wordt een temperatuurbegren er met dit produ t
meegeleverd. Voor dou he-installaties in kleuters holen en
spe ifieke domeinen in ver orgingstehui en geldt als
algemene aanbeveling dat de temperatuur 38°C niet mag
overs hrijden. Gebruik hiervoor de Grohtherm Spe ial-
thermostaten met spe iale greep voor eenvoudige thermis he
desinfe tie en een overeenkomende veiligheidsbegren er.
De geldende normen (bijv. EN 806-2) en de te hnis he regels
voor drinkwater moeten nageleefd worden.

Toepassingsgebied

Thermostaten ijn ontworpen om op een onstante
temperatuur water aan te voeren. Ges hikt

als warmwatervoor iening ijn owel boilers als geisers.

De elektris he boiler of geiser moet een vermogen hebben
van ten minste 18 kW of 250 k al/min.

Thermostaten kunnen niet bij lagedrukboilers (open
warmwatertoestellen) worden gebruikt.

Alle thermostaten worden in de fabriek met een aan beide
kanten heersende stromingsdruk van 3 bar afgesteld.
Wanneer er door bij ondere omstandigheden bij de installatie
temperatuurafwijkingen voorkomen, moet u de thermostaat in
overeenstemming met de plaatselijke omstandigheden
afstellen ( ie Afstellen).

Installeren

De sprong kan met behulp van een verlengstuk met

20mm worden vergroot, ie Reserveonderdelen

ijde 22, bestelnr.: 07 130.

Uitsluitend bij in spiegelbeeld aangelegde leidingen
(warm re hts - koud links).
Compa te kardoes thermostaat vervangen, ie Reserve-
onderdelen ijde 22, bestelnr.: 47 175 (1/2").
Montage van de douchestang
Bij montage bijv. aan gipswanden (geen vaste wand) moet
ervoor worden ge orgd, dat er voldoende stevigheid door een
overeenkomstige versterking in de wand is.

(0101 0)
932 Afstellen

% Temperatuurinstelling, ie ijde 1.

C

Attentie bij vorst

Bij het aftappen van de waterleidinginstallatie dient de
thermostaat apart te worden afgetapt, omdat i h in de koud-
en warmwateraansluiting terugslagkleppen bevinden. Daarbij
dient de thermostaat van de muur te worden gehaald.

Onderhoud

Controleer en reinig alle onderdelen. Vervang
onderdelen indien nodig. Vet de onderdelen met
spe iaal kranenvet in.

Koud- en warmwatertoevoer afsluiten

)
)

ICE

Compacte kardoes thermostaat, ie ijde 3.
A Na elk onderhoud aan de ompa te kardoes van de
> thermostaat moet u de e opnieuw afstellen ( ie
Afstellen).
Douche, ie ijde 4.
? Wij verlenen 5 jaar garantie op het onstant
fun tioneren van de SpeedClean-sproeiers.
Door de SpeedClean-sproeiers, die regelmatig moeten worden
gereinigd, wordt kalkaanslag op de straalvormer door
eenvoudig erover smeren verwijderd.

Reserveonderdelen
Zie ijde 22 (* = spe iaal toebehoren).

&
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Reiniging
De aanwij ingen voor de reiniging vindt u in het bijgaande
onderhoudsvoors hrift.

(S)

Sékerhetsinformation
Prevention av skallskador
For tappstellen med spe iellt beaktande av
vattentemperaturen (sjukhus, skolor, aldreboenden)
rekommenderas prini ipiell anvandning av
termostater med majlig begransning till 43 °C. En motsvarande
temperaturbegransning ar bifogad denna produkt. For
dus hsystem i forskolor o h vissa omraden av vardhem
rekommenderas att temperaturen generellt inte 6verstigar
38 °C. Anvand har Grohtherm Spe ial-termostater med
spe ialhandtag til lattad termisk desinfektion o h den
motsvarande sakerhetsbegransningen. Tillampliga norm (t.ex.
EN 806 2) o h tekniska foreskrifter for dri ksvatten maste
foljas.

Technische gegevens

Veiligheidsblokkering

Warmwatertemperatuur bij de toevoeraansluiting
is min. 2 °C hoger dan de mengwatertemperatuur
Thermis he desinfe tie is mogelijk

Minimum apa iteit

Bij statis he drukken boven 5 bar dient een
drukredu eerventiel te worden ingebouwd.

38 °C

=5 |/min

Anvandningsomrade

Termostatblandare ar konstruerade for varmvattenforsorjning

via try kbehallare o h ger pa séa satt hdgsta

temperaturnoggrannhet. Ar effekten tillréa kligt stor

(frdn 18 kW resp. 250 k al/min) kan man aven anvanda

elgenomstromnings- resp gasgenomstromningsberedare.
kombination med try klésa behallare (6ppna

varmvattenberedare) kan man inte anvanda termostater.



Alla termostater ar vid leveransen installda pa ett dubbelsidigt
flodestry k av 3 bar.

Skulle temperaturskillnader bli féliden av spe iella
installationssituationer kan termostaten justeras sa att den
passar den lokala situationen (se Justering).

Tekniska data

Temperaturen begransas av sakerhetssparren vid
Varmvattentemperatur vid forsérjningsanslutning
min. 2 °C hdgre an blandvattentemperatur
Termisk desinfektion kan anvandas

Min. kapa itet

En redu eringsventil ska installeras om vilotry ket
Overstiger 5 bar.

38 °C

=5 |/min

Installation

Avstandet till vaggen kan férlangas med en
forlangning pa 20mm, se Reservdelar pa side 22,
best-nr: 07 130.

Sidovand anslutning (varmt hdger - kallt vanster).
Byt ut den kompakta termostatpatronen, se Reservdelar pa
side 22, best.-nr: 47 175 (1/2”).

Montering av duschstang

Vid montering t.ex. pa gipsvaggar (inte fast vagg), maste
kontrolleras att tillrd klig hallfasthet garanteras av en
forstarkning i vaggen.

QIO

584 Justering

\i% Temperaturinstillning, se side 1.
C

Vid risk for frost

Vid tdmning av systemet ska termostaten tdmmas separat,
eftersom det finns ba kflédessparrar i kallvatten- o h
varmvattenanslutningen. Ta da bort termostaten fran vaggen.

Underhall
ICE Kontrollera alla delar, rengér dem o h byt eventuellt
ut dem. Smorj dem med spe ial-blandarfett.

Stang av kallvatten- och varmvattentilloppet

Kompakt termostat patron, se side 3.
Efter varje underhall av den kompakta
termostatpatronen kravs en ny justering (se

Justering).
Ta k vare SpeedClean-munsty ken, som maste rengéras med

Dusch, se side 4.
5 &rs garanti for att SpeedClean-munsty kenas

j@mna mellanrum, kan kalkavlagringar pa stralmunsty ket tas

bort enkelt genom att stryka 6ver det.

funktion forblir oféréandrad.
Reservdelar
Se side 22 (* = extra tillbehor).

02

Skotsel
Skétseltips finns i den bifogade skétselanvisningen.

Sikkerhedsinformationer

Skoldningspravention

For tapsteder med spe ielle krav vidrgrende

vandtemperaturen (hospitaler, skoler, plejehjem)

anbefales at prin ipiellt anvende termostater med
mulig begraensning til 43 °C. En tilsvarende
temperaturbegreenser er vedlagt dette produkt. For
brusesystemer i barnehaver og visse omrader af eeldre enter
anbefales generellt at temperaturen ikke overstiger 38 °C.
Anvend her Grohtherm Spe ial-thermostater med spe ialgreb

9

til lettelse af termisk desinfektion og den tilsvarende
sikkerhetsbegraenseren. Gaeldende standarder (f.eks.
EN 806 2) og tekniske forskrifter for drikkevand skal
overholdes.

Anvendelsesomrade

Termostatbatterier er konstruerede til varmtvandsforsyning via
trykbeholdere, og hvis de anvendes sadan, yder de den stgrst
mulige temperaturngjagtighed. Ved tilstreekkelig effekt

(fra 18 kW/250 k al/min.) er ogsa el-/gasgennemstrgmnings-
vandvarmere velegnede.

Termostater kan ikke anvendes i forbindelse med tryklgse
beholdere (abne vandvarmere).

Alle termostater justeres pa fabrikken ved et tilgangstryk

pa 3 bar fra begge sider.

Skulle der opsta temperaturafvigelser pga. seerlige
installationsbetingelser, skal termostaten justeres efter disse
forhold (se Justering).

Tekniske data

Sikkerhedsspeerre 38 °C
Varmtvandstemperatur ved forsyningstilslutningen

min. 2 °C hgjere end blandingsvandtemperaturen

Termisk desinfektion mulig

Mindste gennemstremning =5 |/min.

Ved hviletryk over 5 bar skal der monteres en reduktionsventil.

Installation

Fremspringet kan forleenges med 20mm, se
Reservedele, side 22, bestillingsnummer: 07 130.

Spejlvendt tilslutning (varm til hgjre - kold til venstre).
Udskiftning af termostat-kompaktkartus he, se Reservedele
side 22, bestillingsnummer: 47 175 (1/2”).

Montering af bruserstangen
Ved montering pa f.eks. vaegge af gipsplader (ikke faste
vaegge) skal veeggen veere tilstraekkelig solid og derfor evt.
forsteerkes.

883 Justering

%fg Indstilling af temperatur, se side 1.
o)
C

Bemark ved fare for frost

Nar husets anlaeg temmes, skal termostaterne temmes
separat, da der sidder kontraventiler i koldt- og
varmtvandstilslutningen. Tag i den forbindelse termostaten af
vaeggen.

Vedligeholdelse
ICE Kontrollér alle dele, rens dem, udskift dem evt., og
smg@r dem med spe ielt armaturfedt.

Luk for koldt- og varmtvandstilferslen
Kompakt termostatpatron, se side 3.

ﬁ Efter alt vedligeholdelsesarbejde pa den kompakte
termostatpatron skal der justeres (se Justering).
Der er 5 ars garanti pa SpeedClean-dysernes

funktion.

SpeedClean-dyserne, der skal rengares jeevnligt, ger, at
kalkaflejringer pa straleformeren ganske enkelt kan fjernes
ved at tagrre hen over dem.

Reservedele
@ Se side 22 (* = spe ialtilbehgr).

Pleje
Anvisningerne vedrgrende pleje af dette armatur er anfart i
vedlagte vedligeholdelsesanvisning.

Bruser, se side 4.




Sikkerhetsinformasjon

Forebygging av skalding

Pa tappesteder der utlgpstemperaturen er ekstra

viktig (sykehus, skoler, sykehjem og aldershjem)

anbefales i prinsippet & bruke termostater som kan
begrenses til 43 °C. Som begrensning falger det med en
temperaturendestopper til dette produktet. For dusjanlegg i
barnehager og spesialomrader i sykehjem anbefales generelt
at temperaturen ikke skal overstige 38 °C. slike tilfeller kan
man bruke Grohtherm Spe ial-termostater med
spesialhandtak for a lette termisk desinfeksjon og med
tilsvarende sikkerhetsstopper. Gjeldende standarder (f.eks.
EN 806-2) og tekniske bestemmelser for drikkevann ma
overholdes.

Bruksomrade

Termostatbatterier er konstruert for varmtvannsforsyning via
trykkmagasiner, og gir her den mest ngyaktige temperaturen.
Ved tilstrekkelig effekt (fra 18 kW hhv. 250 k al/min) er ogsa
elektro- hhv. gass-varmtvannsberedere egnet.

Termostater kan ikke benyttes i forbindelse med
lavtrykkmagasiner (dpne varmtvannsberedere).

Alle termostater justeres ved fabrikken med et dynamisk trykk
pa 3 bar fra begge sider.

Dersom det pa grunn av spesielle installeringsforhold skulle
oppsta temperaturavvik, ma termostaten justeres for de lokale
forhold (se Justering).

Tekniske data

Sikkerhetssperre 38 °C
Varmtvannstemperatur ved forsyningstilkoblingen

min. 2 °C hgyere enn blandevanntemperaturen

Termisk desinfeksjon mulig

Minimum gjennomstrgmning =5 1/min

Ved statisk trykk over 5 bar monteres en trykkreduksjonsventil.

Installering

Avstanden fra veggen kan gkes med 20mm med et
mellomstykke, se reservedeler pa side 22,

best. nr.: 07 130.

Speilvendt tilkobling (varmt til hgyre - kaldt til venstre).
Utskifting av kompakt termostatpatron,

se reservedeler pa side 22, best. nr.: 47 175 (1/27).
Montere dusjstangen

Ved montering pa f.eks. gipsplater (ikke fast vegg) ma det
kontrolleres at det er forsterkning i veggen.

OI0I0 i
g83| Justering '
Q QQ Temperaturinnstilling, se side 1.

No
o}
C

Viktig ved fare for frost

Ved temming av husanlegget ma termostatene tgmmes
separat fordi det finnes tilbakeslagsventiler i kaldt- og
varmtvannstilkoblingen. Termostaten ma da fjernes fra veggen.

Vedlikehold
Alle deler kontrolleres, rengjgres, skiftes ut om
ngdvendig og smgres inn med spesial-armaturfett.

ICE

Steng kaldt- og varmtvannstilforselen

)
1

Med SpeedClean-dyser, som ma rengjgres jevnlig, fiernes
kalkavleiringer pa perlatoren ved & gni over den.

Kompakt termostatpatron, se side 3.

Justering er ngdvendig hver gang det er utfort
vedlikehold pa den kompakte termostatpatronen (se
justering).

Dusj, se side 4.

5 ars garanti pa stabil funksjon for SpeedClean-
dysene.
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Reservedeler
Se side 22 (* = ekstra tilbehgr).

&

Pleie
nformasjon om pleie finnes i vedlagte pleieveiledning.
Turvallisuusohjeet
Palovammojen vilttaminen
& Vedenottokohdissa, joissa on kiinnitettava erityista
huomiota ulosvirtauslampétilaan (sairaalat, koulut,
hoito- ja vanhainkodit), suosittelemme kayttamaan
termostaattia, jonka lampétilan voi rajoittaa 43 °C:een. Tassa
laitteessa on lampétilan paaterajoitin.
Lastentarhojen suihkujarjestelmille ja hoitokotien erityisille
alueille suositellaan yleisesti, ettei [Ampdtila ylittaisi 38 °C:tta.
Kayta talldin Grohtherm Spe ial -termostaatteja, joissa on
erityiskahva lampddesinfiointia varten, ja vastaavia
turvarajoittimia. Ota huomioon juomaveden voimassa olevat
normit (esim. EN 806-2) ja tekniset saannot.

Kayttoalue

Termostaattisekoittimet on tarkoitettu kaytettaviksi
painevaraajien kanssa; talléin niiden lampétilatarkkuus
on parhaimmillaan. Riittdvan tehokkaina

(vahintaan 18 kW /250 k al/min) myds sahko- tai
kaasulapivirtauskuumentimet soveltuvat kayttéon.

Kayttd paineettomien sailididen (avoimien lammivesivaraajien)
kanssa ei ole mahdollista.

Kaikki termostaatit sdadetaan tehtaalla 3 barin
molemminpuolisella virtauspaineella.

Mikali erityisten asennusolosuhteiden vuoksi esiintyy
ldmpétilavaihteluita, termostaatti on sdadettava paikallisia
olosuhteita vastaavaksi (ks. Saato).

Tekniset tiedot

Turvarajoitin 38 °C
Lampiman veden lampdtila syottolitdnnassa vahintaan

2 °C korkeampi kuin sekoitetun veden lampétila

Terminen desinfiointi mahdollinen

Vahimmaislapivirtaus =5 I/min

Asenna paineenalennusventtiili lepopaineiden
ylittdessa 5 baria.

Asennus
Hanaa voidaan jatkaa 20mm:n verran
jatkokappaleella, ks. varaosat, sivu 22,
tilausnumero: 07 130.
Painvastainen liitanta (Iammin oikealla - kylma vasemmalla).
Vaihda termostaattisdatoosa, ks. varaosat sivu 22,
tilausnumero: 47 175 (1/2").
Suihkutangon kiinnitys
Kun asennus tehdaan esim. kipsilevyseiniin (kevytrakenteinen
seina), seinassa taytyy olla riittdva vahvike pitavan
kiinnityksen varmistamiseksi.

8RR Saato
% Lampétilan saits, ks. sivu 1.

C
Pakkasen varalta huomioitava
Talon putkistoa tyhjennettdessa termostaatit on tyhjennettava
erikseen, koska kylma- ja [amminvesiliitdntdihin on asennettu
takaiskuventtiilit. Termostaatti on talléin irrotettava seinasta.

Huolto
Tarkista kaikki osat, puhdista tai vaihda tarvittaessa ja
rasvaa erikoisrasvalla.

ICE

Sulje kylman ja lampiméan veden tulo hanalle



Termostaattisaatoosa, ks. sivu 3.
ﬁ Aina kun termostaattisdatdosaa on huollettu, on
saato tarpeen (ks. Saato).
Suihku, ks. sivu 4.
SpeedClean-suuttimien toiminnalle myénnetaan 5

6 vuoden takuu.

Saanndllisesti puhdistettavien SpeedClean-suuttimien avulla
kalkkikerrostumat poistetaan suihkunmuodostajasta yhdella
pyyhkaisylla.

Varaosat
Ks. sivu 22 (* = lisatarvike).

&

02

Hoito
Hoito-ohjeet ovat mukana olevassa hoito-oppaassa.

Informacje dotyczace bezpieczenstwa
Unikanie oparzen

Pr y punkta h poboru es egdlnym

pr estr eganiem temperatury wylotu (s pitale,

s koty, domy opieki i domy seniora) ale ane jest
asadni o stosowanie termostatéw apewniajg y h
ograni enie temperatury do 43°C. Do tego produktu
dotg onyjest der ak kran owy temperatury stuzg y do
ograni ania temperatury. Pr y instala ja h prys ni owy hw
pr eds kola hispe jalny h obs ara h doméw opieki
ale ane jest generalnie, aby temperatura nie pr ekra ata
38°C. W tym elu nalezy stosowac termostaty Grohtherm
Spe ial u hwytem utatwiajg ym termi ngde ynfek jei
odpowiednim ograni nikiem be pie enstwa. Nalezy
pr estr egac obowig ujg y h norm (np. EN 806-2) i regut
te hni ny hdoty g y h wody pitne;.

Zakres stosowania

Baterie termostatem pr e na one sgdo pra y
iSnieniowymi podgr ewa ami pojemnos iowymi wody i tak

stosowane apewniajg doktadng regula je temperatury wody.

Pr y dostate nejmo y (od 18 kW lub 250 k al/min) armature

te mozna takze stosowa¢ pr eptywowymi podgr ewa ami

wody, elektry nymilub ga owymi.

Termostatow nie mozna stosowaé be isnieniowymi

podgr ewa amiwody pra ujg ymi w systemie otwartym.

Ws ystkie termostaty ostaty wyregulowane fabry nie dla

obustronnego isnienia pr eptywu 3 bar.

W pr ypadku od hylen temperatury na skutek s  egdlny h

warunkoéw panujg y h winstala ji nalezy wyregulowac

termostat stosownie do lokalny h warunkéw pra vy instala ji

( ob. Regula ja).

Dane techniczne

Blokada be pie enstwa 38 °C
Temperatura wody gorg ej na podtg eniu dolotowym

min. 2 °C wyzs a od temperatury wody mies anej

Mozliwa de ynfek ja termi na

Pr eptyw minimalny =51/min

Jezeli is$nienie staty ne pr ekra a5 bar, nalezy
amontowac reduktor isnienia.

Instalacja
Wysieg mozna wieks y¢ o 20mm pr e
wykor ystanie elementu pr edtuzajg ego, ob.
e$ i amienne na strona 22, nr katalog: 07 130.
Podtaczenie odwrotne ( iepta - po prawej, imna - po lewej).
Wymieni¢ kompaktowg gtowi e termostaty ng, oba e i
amienne strona 22, nr katalog.: 47 175 (1/2”).
Montaz drazka prysznicowego
W pr ypadku montazu na $ iana h gipsowo-kartonowy h (nie
na $ iana h staty h) nalezy wieks y¢ wytr ymatosé $ iany
pr e wykonanie odpowiedniego w mo nienia.
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8893 Regulacja

O 8 % Regulacja temperatury, ob. strona 1.
\%
W przypadku niebezpieczenstwa wystapienia mrozu
Pod as oprdzniania domowej instala ji wody termostaty
nalezy opréznia¢ odd ielnie, poniewaz na doprowad enia h
wody gorg €ji imnej amontowane sg awory wrotne.

W tym elu nalezy djg¢ termostat e $ iany.

Konserwacja

Sprawd i¢ ws ystkie e$ i,o0 y$ i¢, ewent.
wymieni¢ i pr esmarowac spe jalnym smarem do
armatur.

Zamkng¢ doprowadzenia wody zimnej i goracej

samoo ys ajg y h SpeedClean.

D ieki dys om SpeedClean, ktére nalezy regularnie
y$ i¢, osady wapienne ks tattownika strumienia mozna
usungé popr e pr etar ie jego powier hni.

&

02

Pielegnacja
Wska owkidoty 3 e pielegna ji amies
instruk ji pielegna ji.

ICE

Kompaktowa glowica termostatyczna, oba
strona 3.

Po akon eniu konserwa ji kompaktowej gtowi y
termostaty nej nalezy pr eprowad i¢ regula je

( ob.Regula ja).

Prysznic, ob. strona 4.

5 lat gwaran ji na nie awodne d iatanie dys

Czesci zamienne
Zoba strona 22 ( * = wyposazenie spe jalne).
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MAnpo@opicg acPAaAsiag
AtroQuyn eyKaupudTwy a1ré uypd
>¢& onueia udpoAnyiag, oTa oTToia TTPETTEI VA
TTPOCEXETE 10I0ITEPQ TN BEpUOKpaaTia eE6O0U
(voookopeia, oxoAgia kal ynpokopeia) ouvioTdral
YEVIKG va ToTroBeTOUVTAI OEPUOTTATEG e OpIo BepoKpaaiag
T0UG 43 °C. AUTO TO TTPOIGV JIOBETEI TEPUATIKO OIAKOTITN
Bepuokpaaiag yia Tov TTEPIOPITUS TNG. 2€ CUCTANATA VTOUG O€
TTaIdIKoUG 0TaBPoUG Kal €18IKOUG XWPOUG TWV YNPOKOUEIWV
YEVIKG ouvioTaTal N Bgppokpaacia va unv utrepfaivel Toug
38 °C. ' auTo, xpnaoipotroieite Toug BeppooTtateg Grohtherm
Spe ial pe €101k AaBR yia Tn dieukoAuvan TNG BEPUIKAG
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atmmoAUpavong Kail To avTioToIXo OTOTT ao@aAciag. Tnpeite Toug
IoxUovTEG KavoviopouUg (11.X. EN 806-2) kai Toug TEXVIKOUG
KOVOVEG yIa TO TTOCIUO VEPO.

Medio epappoyng

O1 pikTeG UE BEPPOTTATN €ival KATAOKEUOOHEVOI VIO TTAPOXA
CeoToU vepoU PE TN XPON CUCCWPEUTWY TTIECNG KAl JE AUTO
TOV TPOTTO aTTodidouv TNV YeyaAUTEPN akpifeia oTnv emBuUPNTA
Bepuokpaaia. Eival duvatd va xpnoigotroinbolv
TayuBeppoaiQwveg NAEKTPIKOU A YkalloU eTTapkoUg 1I0XU0G
(a6 18 kW 3 250 k al/min). O1 Bepuoatdreg dev pytropouv va
XpnoigotroinBouv o€ guvOUACHO JE OTTOCUUTTIECHEVOUG
Beppoaipwveg atrobrikeuong (avoixTd ouoTrpaTa (eaTOU
vepoU). OAol o1 BepuooTdarteg pubuifovTal GTO EPYOCTACIO O
mieon pong 3 bar kai oTig dUo TTAeUpéG. EAv TTapouaiacTouv
atrokAigelg Beppokpagiag Adyw €1I0IKwWV GUVONKWY Twv
USPAUAIKWV EyKATAOTACEWY, Ba TTpETTEl va pubuIoTEi O
BeppooTaTNG avaAoya Pe TIG TOTTIKEG oUVOAKEG (BA. PUBuIon).

Texvikd oToIxEia

H BepuikA amroAUpavan gival duvaTn

AlokoTT) ac@aAgiag

Oeppokpaaia {eoTou vepoU 0T oUVOEDN TTAPOXNG
TouAdyioTov 2 °C uywnAdTePN aTT6 TN BEPPOKPaTia vepoU Wigng
H BeppikA amroAUpavaon givar duvatr)

EAGxioTtn pon =5 1/min
> MECEIG NPEPiag NEYaAUTeEPEG aTro 5 bar Ba TpéTTel va
ToTT00eTNO¢i pia BaABida peiwong Tng TTieong.

38 °C

EykardoTaon

H mmpoéoBacon ptropei va empunkuvOei katd 20mm pe

Mia TTpoékTacn. BA. avTaAAaKTIKA, ogAida 22,

Ap. Tapayyehiag: 07 130.
AvtioTpon ouvdeon ({010 deId - KpUO APIOTEPQ).
AVTIKATAOTAGCTE TO UNXAVIOUO TOU BepUOOTATN, BAETTE
AvTOoAMOKTIKA, aeAida 22, ap. TapayyeAiag: 47 175 (1/27).
ZuvopuoAGYNGON TOUu CWARVA OTAPIENG VTOUGg
> € TEPITITWOTN TOTTOBETNONG O€ Yuwooavides (Ox1 o€ oTabepn
TOIXOTTOli) Ba TTPETTEI VA PPOVTICETE WOTE O TOIXOG va
TTAPOUCIALEl TNV ATTAITOUPEVN AVTOXT|, TT.X. M€ KATAAANAN
evioyuon.

QI

SR Pubuion
O Q

Nﬁé PUBuion Bepuokpaaiag, BAETTe oeAida 1.
C

Mpoooxn o€ TePITTTWON TTAYETOU

Katd tnv ammooTpdyyion Tng oIkiIokoU cuaThpaTog Udpeuong, ol
BeppooTaTeg Ba TTpéTTel va atroaTpayyilovTal XwpIoTd, £TTEIdN
uTTdpxouV BaABideg avTETTIOTPOPNAG OTIG GUVOETEIG KPUOU Kal
CeoToU vEPOU. TNV TTEPITITWON AUTH TTPETTEI VA aQAIPEITAl O
BepuooTATNG ATTd TOV TOIXO.

ZuvthApnon

EAéyEre 6Aa Ta e€aptrpara, kabapioTe Ta, edv
XPEIGZeTal, aAAGETE T KOl AITTAVATE TA PE TO €I0IKO
NITTOVTIKO PTTaTapIiog.

ICE

KAgioTe Tnv Tapoyxn Kkpuou kai {EoTOU VEPOU

? 5 xpovia gyyunon yia Tnv adidkoTrn AgiIToupyia Twv
BnAwv - SpeedClean.

Me 11 OnAég SpeedClean, ol otroieg TTpéTTel va kaBapidovTail

TAKTIKA, 01 £TTIKaBioeIg aAdTwyv aoBeaTiou atmmopakpuvovTal

aTtro 10 SIANOPPWTH WEKATHOU e €va aTTAO KaBdpioua aTTd

mTavw.

Mikp6g pnxaviouog BeppoaTdrn, BAETTE oeAida 3.
Metd atrd KGBe ouvTAPNON TOU PIKPOU UNXAVIOHOU
BeppooTdaTn gival atrapaitnTn pia pUuBuIon (BAETTE
PUBuION).

NToug, BAETTE OgAida 4.



AVTOAAOKTIKG

BA. oghida 22
(* = TTpoaIPETIKOG €EOTTAIOUOG).

02

Mepimroinon
Tig 0dnyieg TTou agopolv TNV TTEPITTOINCN AUTAG TNG YTTATAPIag
MTTOPEITE VA TIG TTAPETE ATTO TIG CUVNUUEVEG 0BNYiES
TTEPITTOINONG.
Ezpecnormace
Vyvarovani se opareni
Na miste h odbéru, kde je dllezité dbat na vystupni
teplotu (nemo ni e, Skoly, domy s pecovatelskou
sluzbou a domovy du hod ), se v asadé
doporucuje pouzivat termostaty, které se daji ome it na 43 °C.
Proto je k tomuto produktu pfilozena kon ova teplotni arazka.
U spr hovy h afi eni v matefsky h Skola h a ve spe ialni h
¢aste h domu s pecovatelskou sluzbou je vSeobe né
doporuceno, aby teplota neprekrocila 38 °C. Za timto ucelem
pouzijte spe ialni termostaty nacky Grohtherm Spe ial, které
jsou vybaveny vlastnim madlem usnadriuji im termi kou
de infek ia odpovidaji i be pecnostni arazkou. Je tfeba
dodrzovat platné normy (napf. EN 806-2) a te hni ka pravidla
pro pitnou vodu.

Oblast pouziti

Baterie s termostatem jsou konstruovany pro asobovani
teplou vodou ve spojeni s tlakovymi asobniky a pfi tomto
pouziti dosahuji nejpfesnéjsi teploty. PFi dostate¢ném vykonu
(od 18 kW resp. 250 k al/min) jsou vhodné také elektri ké
nebo plynové pratokové ohfivace.

Ve spojeni s be tlakovymi asobniky (oteviené asobniky na
pripravu teplé vody) se termostaty nemohou pouzivat.

VSe hny termostaty jsou vyroby sefi eny pfi oboustranném
proudovém tlaku 3 bary.

V pfipadé, Ze se vlivem vlastni h instalacni h podminek
vyskytnou teplotni ro dily, je nutné termostat sefidit s
pfihlédnutim k mistnim pomérdm (vi sefi eni).

Technické udaje

Je mozno provadét termi kou de infek i

Be pecCnostni arazka

Teplota teplé vody je u pfivodu min. o 2 °C vySSi nez
teplota smiSené vody

Je mozno provadét termi kou de infek i

Minimalni pratok =5 I/min
Pri stati ky htla i hvySSi h nez 5 barll se musi namontovat
redukéni ventil.

38 °C

Instalace

Vylozeni | e vétsit o 20mm pomo i prodlouzeni, vi
nahradni dily, strana 22, obj. ¢is.: 07 130.

Opacéna montaz pripojek (tepla vpravo - studena vievo).
Vymeéna kompaktni termostatové kartuSe, vi nahradni dily,
strana 22, obj. €.: 47 175 (1/2”).

Montaz tyce pro sprchu

PFi montazi napf. na sadrokartonové stény (neni pevna sténa)
se musi kontrolovat, da je odpovidaji im esilenim ajisténa
dostate¢na pevnost stény.

OI010 Fizeni
S8 Sefizeni

00O

NO
o)
C

Pozor pri nebezpeci mrazu

PF¥i vypra difiovani domovniho vodovodniho systému je tfeba

termostaty vypra dnit samostatné, protoze se v pfivodu

studené a teplé vody na ha eji pétné klapky. K tomu se musi
termostat vyjmout e stény.

Serizeni teploty, vi strana 1.
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Udrzba
VSe hny dily kontrolujte, vycistéte, podle potifeby
vyménte a namazte spe ialnim ma ivem pro
armatury.

Uzaviete privod studené a teplé vody
Kompaktni termostatova kartuse, vi strana 3.

ﬁ Montaz se provadi v obra eném poradi.

Po kazdé udrzbé kompaktni termostatové kartuse je
nutno provést sefi eni (vi sefi eni).
Sprcha, vi strana 4.
? Na konstantni funk i trysek SpeedClean se poskytuje
aruka 5 let.

Usa eniny vodniho kamene na regulatoru ro ptylu paprski | e

odstranit jednodu hym pretfenim povr hu trysek SpeedClean.

Tyto trysky Cistéte pravidelné.

Nahradni dily

@% Vi strana 22 (* = vlastni pfisluSenstvi).

Osetrovani

Pokyny k oSetfovani jsou uvedeny v pfiloZzeném navodu k

udrzbé.

Biztonsagi informaciok
Leforrazasveszély elharitasa
A on kivételi helyeken, ahol kiilénleges figyelmet kell
forditani a el6éremend hémérsékletre (korha akban,
iskolakban, s anatériumokban és idések

otthonaban), olyan termos tatok has nalatat javasoljuk,

amelyeken 43 °C-os h6mérséklet-korlato as allithaté be.

E ek a termékek h6mérsékleti végallaskap soldval vannak

ellatva. Ovodakban és s anatériumok kiilénleges

ke el6pontjain bes erelt uhanyo 6 berende ések esetében

altalaban a t javasoljuk, hogy a hémérséklet ne lépje tul a 38

°C-ot. Erre a élra a Grohtherm Spe ial termos tatok olyan

fogantyuval vannak ellatva, mely megkonnyiti a termikus

fertétlenitések és bi tonsagi leallasok végrehajtasat. A

ivovi re vonatko 6 6ss es s abvanyt (pl. EN 806-2) és

mis aki el6irast be kell tartani.

Felhasznalasi teriilet

A héfoks abalyo 6s- saptelepek tarolon keres til torténé
melegvi -s olgaltatasra kés Ultek, és ekkor a legjobb
hémérsékleti pontossagot bi tositjak. Elégséges teljesitmény
esetén (18 kW-tdl ill. 250 k al/per ) elektromos- ill.

ga mikodtetési atfolyd-rends erl vi melegitdk is
alkalmasak.

Nyomas nélkili tarolokkal (nyilt 0 em( vi melegitékkel)
héfoks abalyo 6s saptelepek nem has nalhatok.

A gyartél emben valamennyi h&foks abalyo ¢ bekalibralasa
kétoldali, 3 bar értékl aramlasi nyomas mellett torténik.

Ha sajatsagos s erelési feltételek kdvetke tében eltérd
hémérsékletek adédnanak, akkor a héfoks abalyo 6t a helyi
vis onyokra kell bes abalyo ni (lasd Kalibralas).

Miiszaki adatok

Bi tonsagi retes elés 38 °C
A melegvi hémérséklete a tap satlako asnal min. 2 °C-al
magasabb, mint a kevertvi hémérséklete

Termikus fertétlenités lehetséges

Minimalis ataramlé mennyiség =5 I/per
5 bar feletti nyugalmi nyomas esetén nyomas sokkentd

s Ukséges!

Felszereés

A kinyulas egy hoss abbitéval 20mm-rel
megndvelhetd, lasd Potalkatrés ek, 22 es oldal;
megr.s .: 07 130.



Felcserélt oldalu bekotés (meleg jobbra - hideg balra).
Atermos tat-kompakt betét seréje, lasd Potalkatrés ek,
22 es oldal, Megr.-s : 47 175 (1/2”).

A zuhanyrud szerelése

Nem s ilard falba térténé s erelésnél (pl. gips karton fal)
ugyelni kell arra, hogy a s Ukséges s ilardsag érdekében
megfeleld falba épitett merevités alljon rendelke ésre.

882 Kalibralas
QO QO A hémérséklet beallitasa, lasd 1 oldal.

b

Ho0

Figyelem fagyveszély esetén

A épllet vi telenitésekor a h6foks abalyo okat kuldn le kell
Uriteni, mivel a hidegvi és a melegvi be satlako asanal
viss afolyasgatliok talalhatok. A lelrités soran a

héfoks abalyo 6t a falrdl le kell venni.

Karbantartas

Ellendri e valamennyi alkotérés t, tis titsa meg,
esetleg serélje ki a okat és siro a be Sket
spe idlis s erelvény sirral.

o[ @

Zarja el a hideg- és melegviz vezetékeket
Termosztat kompakt betét, Iasd 3 oldal.

ﬁ Atermos tat-betét kalibralasat minden karbantartast
koévetden el kell vége ni (Id. "Kalibralas").

Zuhany, lasd 4 oldal.

5 évig garantalt a SpeedClean fuvokak a onos s inti
miikddése.

A SpeedClean fuvokak révén, amelyeket rends eresen

tis titani kell, a sugarkép 6n keletke ett vi kélerakodasok
egys er(, ké el torténd simitassal eltavolithatok.

Cserealkatrészek
Lasd 22 oldal ( * = spe idlis tarto ékok).

&
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Apolas
E en termék tis titdsara vonatko 6 Utmutatast a mellékelt
has nalati utmutaté tartalma a.

v

Informagdes de seguranga
Evitar queimaduras
& Nas saidas om espe ial observan ia da
temperatura de saida (hospitais, es olas, lares de
idosos e de repouso) re omenda-se basi amente a
utili agéo de termdstatos, que possam ser limitados a 43 °C.
Este produto € a ompanhado, para limitagdo, de um batente
final de temperatura. Nos sistemas de du he em infantarios e
areas espe iais de lares de repouso geralmente re omenda-
se, que a temperatura ndo ex eda os 38 °C. Para isso, utili ar
terméstatos Grohtherm Spe ial om pega espe ial para
fa ilitacdo da desinfecdo térmi a e respetivo batente de
seguranga. Observar as normas (por ex. EN 806-2) e
regulamentos té ni os em vigor para a agua potavel.

Campo de utilizagao

As misturadoras termostati as sdo onstruidas para o

forne imento de agua quente através de termoa umuladores
de presséo e, assim montadas, permitem onseguir a maior
pre isao na temperatura. Com a potén ia sufi iente (a partir
de 18 kW ou 250 k al/min), sdo também adequados
esquentadores elé tri os ou a gas.
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Os termostatos ndo podem ser utili ados em onjugacdo om
depositos sem presséo (esquentadores abertos). Todos os
termostatos s&o regulados na fabri a para uma pressao do

audal de 3 bar dos dois lados. Se, devido a ondi¢des de
instalacao espe iais, se verifi arem diferengas na
temperatura, o sistema deve ser regulado para as ondigbes
lo ais (veja Regulagéo).

Dados Técnicos
Bloqueio de seguranca

Temperatura da agua quente na ligagcéo de
alimentagdo, no min. 2 °C a ima da
temperatura da dgua de mistura

Possibilidade de desinfe ¢éo térmi a
Caudal minimo

Em pressdes estati as superiores a 5 bar dever-se-a
montar um redutor de presséo.

38 °C

=5 |/min

Instalagao
A profundidade pode ser aumentada om um
prolongamento de 20mm, onsulte as pecas
sobresselentes na pagina 22,

n° de en omenda: 07 130.

Ligagdo com os lados invertidos (quente - a direita,

fria - a esquerda).

Substituir o termoelemento ompa to,ver as pegas sobres-
selentes,pagina 22, n°.de en .:47 175 (1/2”).

Montagem da rampa do chuveiro

Se a montagem for feita, por exemplo, a paredes de pla a de
gesso artonado (paredes que ndo sao ompa tas e fixas), &
ne essario assegurar uma sufi iente fixagdo na parede
através de um reforgo.

QI
Q 0O
(O1)

o)
o)

NO
0
C

Atencao ao perigo de congelagao

Ao esva iar ainstalagdo domésti a, os termostatos devem ser

esva iados separadamente, dado que, nas ligagbes de agua

quente e de agua fria, existem valvulas anti-retorno. Para isso,
a torneira deve ser retirada da parede.

Regulagao
Ajuste da temperatura, ver pagina 1.

Manutengao

Verifi ar, limpar, e eventualmente substituir todas as
pecas e lubrifi a-las om massa espe ial para
misturadoras.

ICE

Fechar a agua fria e a agua quente

Termoelemento compacto, ver pagina 3.
Depois de ada manutencgéo no termoelemento

ompa to é ne essaria uma regulagao (ver
Regulacéo).

Chuveiro, ver pagina 4.
5 anos de garantia de manutengcéo de um

l , fun ionamento igual dos orifi ios de saida
SpeedClean.

Através das saidas SpeedClean, as quais tém de ser limpas
regularmente, os depdsitos de al ario no formador do ja to
de agua séao eliminados om uma simples passagem da méo.

&
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Conservagao
As instrugdes para a onservagdo onstam nas nstrugdes de
manutengdo em anexo.

Pecas sobresselentes
Ver pagina 22 (* = a essorios espe iais).




Emniyet bilgileri
Haslanmalarin 6nlenmesi
& Cikis s1 akligina 6 ellikle dikkat edilmesi gereken
yerlerde (hastane, okul ve hu ur evi be bakim evi)
prensip olarak 43°C ile sinirlanabilen termostatlarin
kullaniimasi 6nerilir. Bu Grtnle birlikte bir si aklik sinirlama
tertibati verilir. Co uk yuvalarindaki ve bakim evlerinin belirli
alanlarindaki dus sistemlerinde genel olarak si akligin 38°C
U erine gikmamasi onerilir. Bunun igin, termik de enfeksiyonu
kolaylastiran 6 el tutamakli ve uygun emniyet tertibatli
Grohtherm Spe ial termostatlari kullanilir. igme suyu ile ilgili
yururlukteki normlara (6rnegin EN 806-2) ve teknik kurallara
uyulmahdir.

Kullanim sahasi

Termostatli bataryalar bir basingli kap U erinden si ak su
temini igin di ayn edilmistir ve bu sekilde kullanildiklar
takdirde en dogru si aklik dere esini saglamaktadir. Yeterli
performansta (18 kW veya 250 k al/dak’dan itibaren ) elektrikli
termosifon veya dogal ga |1 kombiler de uygun olur.

Basingsi su kaplarinda (acik sistem si ak su sofbenleri) bu
termostatlar kullanilama .

Butlin termostatlar fabrikada, her iki yonde uygulanan 3 bar
akis basin na goére ayarlanir.

Eger ba 1 6 el montaj sartlari nedeniyle s1 aklik sapmalari
olursa, bu durumda termostat yerel sartlara gére
ayarlanmalidir (bk . Ayarlama).

Teknik Veriler

Emniyet kilidi 38°C
Kullanim esnasinda siI ak suyun isisi karisik su si1 akligindan
ena 2°Cdahafa ladir
Termik de enfeksiyon mumkuin
Minimum debi

Akis basin inin 5 barin i erinde olmasi durumunda,
bir basing dusurt G takilmalidir.

= 5 |/dak

Montaj

Projeksiyonu artirmak, 20mm’lik bir u atma ile
mumkulnddr. Bakini  sayfa 22 'deki yedek parga
Sip.-No: 07 130.

Ters yonde baglanti (s1 ak sada - soguk sola).

Termostat kompakt kartusunu degistirin, bakini , Yedek parca
sayfa 22, Siparis - No.: 47 175 (1/2”).

Dus yiikseklik ayar gubugunun montaji

Orn. algi duvarlara (sabit duvar degil) yapila ak montajda,
duvarin uygun takviyeyle yeterli 6lcide saglamlastirildigindan
emin olunmalidir.

QIO

8831 Ayarlama
O 0 O

N% Sicaklik-Ayarlama, bk . sayfa 1.
C

Donma tehlikesine dikkat

Binanin su tesisatini bosaltma esnasinda termostatik
bataryalar ayri a bosaltma islemine tabi tutulmalidir, glinkl
soguk ve si ak su baglantilarinda ¢ek valf bulunmaktadir. Bu
islemde batarya duvardan sokulmelidir.

Bakim
Tdm pargalar kontrol edin, temi leyin, gerekirse
degistirin ve 6 el armatlr yagiyla yaglayin.

ICE

Soguk ve sicak su beslemesini kilitleme

N\ Termostat yekpare kartus, bk . sayfa 3.
2 ';‘ ) Termostat yekpare kartusunda yapilan her bakimdan
Z sonra bir ayarlama gereklidir (bk . Ayarlama).
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Dus, bk . sayfa 4.

tj SpeedClean cikiglari 5 sene garanti kapsamindadir.
Du enli olarak temi lenmesi gereken, SpeedClean-uglari
sayesinde kireg tabakalarini temi lemek igin parmagini 1
dusun U erinden gegirmeni yeterlidir.

&
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Bakim
Bakim ile ilgili gerekli agiklamalar igin litfen ekteki bakim
talimatina bagvurunu .

(8K

Varnostne informacije
Ochrana proti obareniu
Na miesta h odberu, kde je dolezité dbat na
vystupnu teplotu (nemo ni e, Skoly, domovy
so ialnej starostlivosti a domovy pre seniorov), sa v
asade odporuca pouzivat termostaty, ktoré sa daju obmed it
na 43 °C. Preto je k tomuto produktu priloZzeny kon ovy dora
teploty. Pri spr hova i h ariadenia h v Skdlka h a vo
vlastny h Castia h domovov so ialnej starostlivosti sa vo
vSeobe nosti odporuca, aby teplota neprekrocila 38 °C.
Pouzite preto termostaty Grohtherm Spe ial so Spe ialnou
ruckou na ufah&enie termi kej de infek ie a s prislusSnym
be pe¢nostnym dora om. Je potrebné dodrziavat platné
normy (napr. EN 806-2) a te hni ké pravidla pre pitnu vodu.

Yedek pargalar
Bk . sayfa 22 (* =6 el aksesuar).

Oblast’ pouzitia

Batérie s termostatom su konStruované na asobovanie teplou
vodou v spojeni s tlakovymi asobnikmi a pri tomto pouziti sa
dosahuje najvyssia presnost’ nastavenej teploty. Pri
dostatoénom vykone (od 18 kW resp. 250 k al/min) st vhodné
tiez elektri ké alebo plynové prietokové ohrievace.

V spojeni s be tlakovymi asobnikmi (otvorené ohrievace
vody) sa termostaty nemézu pouzivat'.

VSetky termostaty si  vyroby nastavené pri obojstrannom
hydrauli kom tlaku 3 bary.

V pripade, Ze sa v désledku vlastny h instalacny h
podmienok vyskytnu ro diely nastaveny h tepldt, je potrebné
termostat nastavit’ podla miestny h podmienok (po ri
nastavenie).

Technické udaje

Be pecénostna arazka 38°C
Teplota teplej vody je na asobova ej pripojke vody

min. o 2 °C vysSia ako teplota mieSanej vody

Je mozna termi ka de infek ia

Minimalny prietok =5 1/min

Pri stati ky h tlako h vy8Si h nez 5 barov sa musi
namontovat’ reduk&ny ventil.

InStalacia
VyloZenie sada vadsit' o 20mm pouzitim prediZenia,
po ri nahradné diely, strana 22, obj. ¢.: 07 130.

Opacna montaz pripojok (tepla vpravo - studena vlavo).
Vymena kompaktnej termostatovej kartuSe, po ri nahradné
diely, strana 22, obj. €.: 47 175 (1/27).
Montaz tyce pre sprchu
Pri montazi napr. na sadrokartonové steny (nie je pevna stena)
sa musi skontrolovat', i je odpovedaju im vystuzenim

abe pecena dostato¢na pevnost' steny.

QIO i
8§83 Nastavenie
O 0

o)
N\% Nastavenie teploty, po ri stranu 1.
C



Pozor pri nebezpecenstve mrazu

Pri vypra difiovani vodovodného systému je potrebné
termostaty vypra dnit’ samostatne, pretoze v pripojka h
studenej a teplej vody su namontované spatné klapky. K tomu
sa musi termostat vybrat’ o steny.

Udrzba
VSetky diely skontrolujte, vycistite, podla potreby
vymernte a namazte Spe ialnym tukom na armatury.

ICE

Uzavrite privod studenej a teplej vody

Kompaktna termostatova kartusa, po ri stranu 3.
ﬁ Po kazdej udrzbe kompaktnej termostatovej kartuSe
je potrebné kartusu nastavit’ (po ri nastavenie).
Na konstantnu funk iu trysiek SpeedClean sa

Sprcha, po ri stranu 4.
é poskytuje aruka 5 rokov.
Vépenaté usadeniny na regulatore ro ptylu pradu sa daju

odstranit jednodu hym pretretim povr hu trysiek SpeedClean,
ktoré je potrebné pravidelne Cistit'.

&
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OsSetrovanie
Pokyny na oSetrovanie su uvedené v priloZzenom navode na
udrzbu.

Nahradné diely
Po ri stranu 22 (* = vlastne prislusenstvo).

Varnostne informacije

Preprecevanje oparin
& Na odv emnih mestih s posebnim poudarkom na

i hodni temperaturi (bolniSni e, Sole, negovalni

domovi in domovi a ostarele) je v osnovi
priporo¢ena uporaba termostatoy, ki jih je mogoce omejiti na
43 °C.Temui delku je aomejitev prilozen kon¢ni omejevalnik
temperature. Pri prénih sistemih v vrt ih in na posebnih
podrogjih negovalnih domov je na sploSno priporo¢eno, da
temperatura ne presega 38 °C. V ta namen uporabite
termostate Grohtherm Spe ial s posebnim ro¢ajem a
olajsanje termi€¢nega ra kuzevanja in ustre ne varnostne
omejevalnike. Upostevati je treba veljavne norme (npr. EN
806-2) in tehni¢na pravila a pitno vodo.

Podrocje uporabe

Termostatske baterije so i delane a oskrbo s toplo vodo
preko tlatnega biralnika in tako na najbolj primeren nacin
omogocajo, da se doseze natancna temperatura. Pri  adostni

mogljivosti (od 18 kW o iroma 250 k al/min) so primerni tudi
elektricni ali plinski pretoéni grelniki.

Termostatov ni mozno uporabljati v pove avi netlacnimi

biralniki (odprti grelniki tople vode)
Vsi termostati so tovarniSko naravnani, pri obojestranskem
pretocnem tlaku, na 3 bare.
Ce pride aradi posebnih pogojev vgradnje do odstopanj v
temperaturi, je treba termostat naravnati glede na lokalne
ra mere (glej Uravnavanje).

Tehnicni podatki

Varnostna apora

Temperatura tople vode na dovodnem priklju¢ku
najmanj 2 °C vi§ja od temperature meSane vode

38 °C
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Mogoca je termi¢na de infek ija

Najman;Si pretok =5 I/min
Kadar tlak v mirovanju presega 5 bar, je potrebno vgraditi
redu irni ventil.

Vgradnja
Doseg lahko s podaljSkom povecate a 20mm, glej
nadomestni deli, stran 22, $t. naro¢: 07 130.

Zrcalno obrnjeni prikljucek (toplo desno - hladno levo).
Zamenjajte termostat - kompaktno kartuso, glej nadomestni
deli, stran 22, st. artikla: 47 175 (1/2”).

Montaza droga prhe

Npr. pri montazi na stene, ki niso idane, je treba najprej
preveriti, da je stena dovolj okrepljena in tako dovolj trdna.

883 Uravnavanje
%fg) Nastavitev temperature, glej stran 1.
o)
C
Pozor v primeru nevarnosti zmrzovanja
Prii pra nitvi naprave morate termostate i pra niti lo¢eno, ker

se v priklju¢kih a hladno in toplo vodo nahajajo protipovratni
ventili. Pri tem je treba termostat odviti s stenskih prikljuc¢kov.

Servisiranje

Vse dele preglejte, oCistite, po potrebi amenjajte in
namastite s posebnim ma ivom a armature.
Zaprite dovoda hladne in tople vode

ICE

< Kompaktna kartusa- termostat, glej stran 3.
W) Po vsakem servisiranju kompaktne kartuse-
termostata je potrebno uravnavanje (glej
Uravnavanje).

Prha, glej stran 4.

5-letna garan ija a nespremenjeno delovanje Sob
SpeedClean.

Sobe SpeedClean, ki jih je treba redno &istiti, omogo&ajo, da
nabrani vodni kamen glave ra prSilnika odstranite tako, da
preprosto potegnete ¢e nje.

Nadomestni deli
Glej stran 22 (* = posebna oprema).

Nega
Napotke a nego te armature dobite v prilozenih navodilih.
Sigurnosne napomene
Izbjegavanje opeklina
& A on kivételi helyeken, ahol kiilonleges figyelmet kell
forditani a el6remend hémérsékletre (korha akban,
iskolakban, s anatériumokban és id6sek
otthonaban), olyan termos tatok has nalatat javasoljuk,
amelyeken 43 °C-os h6meérséklet-korlato as allithato be. E ek
a termékek hémérsékleti végallaskap soldval vannak ellatva.
Ovodakban és s anatériumok killdnleges ke elépontjain
bes erelt uhanyo 6 berende ések esetében altalaban a t
javasoljuk, hogy a hémérséklet ne Iépje tul a 38 °C-ot. Erre a
élra a Grohtherm Spe ial termos tatok olyan fogantyuval
vannak ellatva, mely megkonnyiti a termikus fertétlenitések és
bi tonsagi leallasok végrehajtasat. A ivovi re vonatko 6
O0ss es s abvanyt (pl. EN 806-2) és mis aki elirast be kell
tartani.

Podruéje primjene
Termostatske su baterije namijenjene a opskrbu toplom

vodom preko tlaénih spremnika. Ako se tako koriste, postize
se najbolja to¢nost temperature.



Kad je na raspolaganju dovoljno snage (od 18 kW odnosno
250 k al/min), prikladni su i elektri¢ni ili plinski protocni grijadi
vode.

Termostati se ne mogu koristiti ajedno s bestlacnim
spremni ima (otvorenim grijacima vode).

Svi termostati tvornic¢ki su podeseni na obostrani hidraulicki
tlak od 3 bar.

Ako bog posebnih instala ijskih uvjeta dode do odstupanja
temperature, onda je termostat potrebno i bazdariti prema
lokalnim uvjetima (pogledajte "Bazdarenje").

Tehni€ki podaci

Sigurnosni apor 38 °C
Temperatura tople vode na opskrbnom prikljucku

min. 2 °C veca od temperature mijeSane vode

Moguca termicka de infek ija

Minimalni protok =5 1/min

Ako tlak mirovanja premasuje 5 bar, tada je potrebno ugraditi
reduktor tlaka.

Ugradnja
spust se moze povecati a 20mm pomocu
produzetka, pogledajte amjenske dijelove na
strani i 22, katalo$ki broj: 07 130.
Obrnuti priklju¢ak (toplo desno - hladno lijevo).
Zamijenite termostatsku kompaktnu kartusu,
pogledajte amjenske dijelove na strani i 22,
kataloski broj: 47 175 (1/27).

Montaza precke tusa

Pri montazi na, primjeri e, id od gipsanog kartona (na id koji
nije ¢vrst), potrebno je osigurati dostatnu ¢vrsto¢u
postavljanjem odgovarajuceg ojacanja u id.

QIO

580 Bazdarenje

Ngj% Podesavanje temperature, pogledajte strani u 1.
C

O

Sprecavanje Steta od smrzavanja

Prilikom praznjenja kuc¢anskog vodosustava, termostate je
potrebno asebno ispra niti, jer su u priklju¢ ima na dovodu
hladne i tople vode ugradeni protupovratni ventili. Zbog toga
se termostat treba skinuti sa ida.

Odrzavanje

Pregledajte sve dijelove, o istite ih, prema potrebi
amijenite i namazite posebnom maséu a armature.

ICE

Zatvorite dovod hladne i tople vode

)
i’

Pomocu SpeedClean-sapni a, koje se moraju redovito Cistiti,
mogu se odstraniti talo i vapnen a na oblikovniku mla a, tako
da se jednostavno prebriSu.

&
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Njegovanje
Upute a njegovanje nala e se u priloZenim uputama.

Kompaktna kartusa termostata, pogledajte

strani u 3.

Nakon svakog postupka odrzavanja na termostatima
potrebno je obaviti bazdarenje

(pogledajte Bazdarenje).

Tus, pogledajte strani u 4.

Besprijekoran rad mla ni a SpeedClean ajamcen je
u trajanju od pet godina.

Zamjenski dijelovi
Pogledajte strani u 22 (* = poseban pribor).
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YKka3aHus 3a 6e3onacHoCT

MpepnoTBpaTsiBaHe Ha NperpsiBaHe
& B 3aBeaeHus, kbaeto o obeHo TpsibBa ga €

BHMMaBa Temreparypara Ha Tevyaliata Boga

(6onHWuK, yuunuwa, neumanuavpaHu JOMOBe 3a
LenogHeBHa rpuxka n JOMOBe 3a Bb3pa THM Xopa), €
npenopbyBa Mo NPUHUMMN Aa € U3Mon3BaT TepMO TaTu, KOUTO
MorarT ga orpaHudat temneparyparta go 43 °C. 3a tasu uen
KbM TO3W NPOAYKT € MPUNOXEH TeMNepaTypeH orpaHnynTeEn.
Mpu oyWOBN BOPBXKEHUSA B AT KU rpaguHM U B Neuunaniu
OTAEneHns Ha JOMOBETE 3a LieNnogHEBHa rpuka no npasuno

€ npenopbyBa TemnepaTtypaTta Ha BofaTa [a He HagBuLaBa

38 °C. 3a tasu uen nanonssamnte Tepmo Tatute Grohtherm
Spe ial b neuywanHu pbLKOXBaTKM 3a Mo-ne Ha TepMuyHaTa
Oe3nHpekunsas 1 b bOTBETHUSA NpeanaseH orpaHuynTen.
TpsabBa na e bbnogaeaT gent TBaWMTe TaHgapTu (Hamp.
BOC EN 806-2) n TexHnye kuTe U3m KBaHus 3a NUTenHa Boda.

MpunoxeHune

Tepmo TaTHuTe 6aTepun a KOH TpyupaHu 3a HabgsBaHe
Tonna Bofda OT Govnepu Noa HansraHe n Taka n3non3saHn
BOAST OO HaWi-ronsiMa TOMHO T B Temnepartyparta Ha

Me eHata Boga. [pu go TatbyHa mowHo T (Hag 18 kBat
unu 250 Kkan./MvH.) a nogxoasiLy 1 enekTpude Ku unm
rasoBu NPOTOYHM BOZOHArpeBaTenu.

B kombuHauusa 6Gorinepu 6e3 HangraHe (OTBOPEHU
BOOOHarpeBaTenv) TeEpMo TaTuTe He MoraT Ja € M3MOon3Bar.
B n4ku TepMO TaTM a Ha TPOEHU B 3aBoAa Npw HansraHe Ha
MoToKa Ha Tonmnata u TygeHarta Boga ot 3 6apa.
AKO y noBusiTa Ha M TO @ pasnNUYHN U Ned UH TanupaHe
€ nony4ar OTKIIOHEHUS1 B TemnepaTtypara, To TepMO TaTbT
TpsbBa Ja e Ha TpoW brfla HO floKanHWTe y foBus (BUX
Ha Tpoika).

TexHU4YecKu faHHn

MpeanaseH orpaHnunTen

Temnepatyparta Ha Tonnata Bofa npv 3axpaHeallara
Bpb3ka TpAbea aa e myH. 2 °C no-Bu oka ot
Temneparyparta Ha XXeraHata Me €eHa Boja
Bb3moxHa e TepMuyHa ge3nHdekums

MwHumaneH pasxop, =5 n/MuH
Mpn no TosiHHO HansiraHe Hag 5 Gapa TpsibBa Aa e Brpaam
peayKTop Ha HamnsraHeTo.

38 °C

MoHTax
C nomoLlTa Ha yobImkuTen Moxe aa e yBenuuu
OT TosiHMeTo 20MM, BUX Pe3epBHU Ya Tw,
TpanHuua 22, Kat.Ne: 07 130.
O6paTHO cBbp3BaHe C BOAONPOBOAHAaTa Mpexa
(Tonna otgd Ho - TyaeHa OTnsiBO).
MogMeHeTe KOMNaKTHUS KapTyLl Ha TepMo TaTa,
BWx PesepBHn ya TM Tpanuua 22, Kat. Ne: 47 175 (1/2”).
MoHTax Ha cToMKaTa 3a pb4€eH gyl
Mpun MOHTaX Hanp. BbpXy TEHW OT MMM KapToH (HETBbPAM
TeHu) TpsbBa ga e 0 urypu Jo TatbyHa TabunHo T 4ypes
‘bOTBETHO MO UINBaHe Ha TeHarta.
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BHMMaHMe Npu ONacHOCT OT 3aMpb3BaHe

Mpwv n3TouBaHe Ha BOAONPOBOAUTE B rpajarta amute
TEPMO TaTu blLO TPAGBa Ja € M3NPa3HAT, Tbil KaTo Mnpu
BPb3KUTE 3@ TydeHaTa v Tonnarta Boda MMat MHTerpupaHu

€0HONo OY4YHU 06paTHM knanaHu. 3a Tasm uen TepMO TaTbT
TpF|6Ba Oa e geMOHTUpa OT TeHaTta.

Hactponka
HacTtpouka Ha TemnepaTtypara, B TpaHuua 1.




TexHuU4ecko o6cnyxBaHe

MpoBepeTe B MYKM Ya T, MOYM TETE 'Y, aKo e

HeobXoAMMO NOAMEHETE TM U TN MaxeTe b
neuuanHa rpe 3a apmarypu.

ICE

MpekbCcHeTe NogaBaHeTO Ha CTyAeHaTa U Tonnarta Boaa

e

v

C nomouiTta Ha ato3nTte SpeedClean, kouto TpsibBa pegoBHO
Ja e nouyn TBarT, oTnaraHusl OT BApOBMK MO TpyMHMKA €
OT TpaHsiBaT fnie Ho Ype3 u3bbp BaHe pbka.y

KomnakTeH KapTyLw Ha TepMocTara,

BWK TpaHuua 3.

Cnep B sika TEXHUYE Ka NpoBepka Ha KapTylia e
Heobxoguma Ha Tpownka (Bwk Ha Tpoika).
Oyw, Bwx TpaHuua 4.

5 rogmHu rapaHums 3a PyHKLMOHNPaHETO Ha Alo3nTe
-SpeedClean.

Pe3epBHM yacTu
BWK TpaHuua 22 (* = CneumnanHu vya tu).

&
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Mopapbxkka
YkasaHus 3a nogapbxKa MoXeTe Aa HamepuTe B
NPUNOXEHNTE MH TPYKUMM 3a NOAAPBXKKA.
Ohutusteave
Pdletushaavade viltimine
Veetemperatuuri eriti hoolikat jalgimist ndudvatesse
asutustesse (haiglad, koolid, hoolde- ja
vanadekodud) on soovituslik paigaldada vaid sellised
termostaadid, millele saab seada piiriks 43 °C. Selle tootega
on kaasas temperatuuri piiraja.
Lasteaedade ja osade spetsiifiliste hooldekodude
dusisusteemide puhul on uldiselt soovituslik, et temperatuur ei
Uletaks 38 °C.
Kasutage selleks termostaati Grohtherm Spe ial, millel on
eriline kaepide termilise desinfektsiooni lihtsustamiseks ja
vastav ohutuslukk. Jargida tuleb joogiveele kehtivaid norme
(nt EN 806-2) ja tehnilisi reegleid.

Kasutusala

Termostaatsegistid on konstrueeritud tarbijate varustamiseks
sooja veega survestatud soojussalvestite kaudu ning nad
tagavad sellisel kasutamisel suurima temperatuuri tapsuse.
Piisava vdimsuse korral (alates 18 kW vdi 250 k al/min)
sobivad ka elektri- vdi gaasilabivooluboilerid.

Uhendatuna surveta boileritega (lahtised veesoojendajad) ei
tohi termostaate kasutada.

Tehase algseadena on kdik termostaadid reguleeritud
molemapoolse 3-baarise veesurve baasil.

Kui eriliste paigaldustingimuste t6ttu peaks esinema
temperatuuri kdikumisi, tuleb termostaat reguleerida vastavalt
kohalikele oludele (vt "Reguleerimine").

Tehnilised andmed

Tokesti

Kuuma vee temperatuur peab olema Uhenduskohas
vahemalt 2 °C kdrgem kui seguvee temperatuur.
Voéimalik on termiline desinfektsioon

Minimaalne |abivool =5 1/min
Kui segisti staatiline surve on ule 5 baari, tuleb paigaldada
survealandaja.

38 °C

Paigaldamine

Segisti kaugust seinast saab pikenduse abil 20mm
vorra suurendada, vt tagavaraosi lk 22,
tellimisnumber: 07 130.
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Vastupidine veeiihendus (kuum paremat katt - kiilm vasakut
katt).

Vahetage valja termostaat-kompaktpadrun, vt Tagavaraosad
Ik 22, tellimisnumber: 47 175 (1/2”).

Dusivarda paigaldamine

Kergseinale, nt kipsseinale, paigaldamisel tuleb kdigepealt
veenduda, et sein oleks vastava seinasisese tugevduse abil
piisavalt tugevaks tehtud.
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Reguleerimine
Temperatuuri reguleerimine, vt Ik 1.

0000

Ettevaatust kiilmumisohu korral

Maja veevargi tihjendamisel tuleb termostaadid tiihjendada
eraldi, sest kilma- ja kuumaveethendustes paiknevad
tagasiloogiklapid. Selleks tuleb termostaatsegisti seinalt
maha vétta.

Tehniline hooldus

Koik osad tuleb kontrollida, puhastada, vajadusel
asendada ja maarida spetsiaalse segistimaardega.

ICE

Sulgege kiilma ja kuuma vee juurdevool

~ Termostaat-kompaktpadrun, vt Ik 3.

NS Segisti tuleb seadistada parast termostaat-
" kompaktpadruni iga tehnilist hooldust (vt
“Reguleerimine”).

Duss, vt Ik 4.
SpeedClean-diiusidel on 5-aastane garantii.

r

SpeedClean-diilside kaudu, mida tuleb korraparaselt
puhastada, saab dusipihustilt lubjasetet eemaldada lihtsa
UlepUhkimise teel.

Tagavaraosad
Vit Ik 22 ( * = Eriosad).

&

Hooldamine
Hooldusjuhised on toodud kaasasolevas hooldusjuhendis.
Informacija par drosibu

IzvairiSanas no applaucésanas

Udens nemsanas vietas, kuras Tpasi jaievéro

i pludes temperatidra (slimnT as, ma 1bu iestadeés,

aprapes iestadés un pansionatos), ietei ams
i mantot termostatos, kuros var iestatit temperatiras
ierobezojumu — 43 °C. Sis produkts ir aprikots ar
temperatiras ierobezotaju. DuSas iekartas bérnudar os un
aprapes iestazu Tpasas nodalas parasti ietei ams neparsniegt
38 °C temperatdru. mantojiet Grohtherm Spe ial termostatus
ar Tpaso rokturi, kas pared éts termiskajai de infek ijai, un
atbilstoSu droSibas ierobezotaju. eveérojiet atbilstoSos
standartus (piem., EN 806-2) un tehniskos noteikumus
attie Tba u d eramo adeni.

PielietoSanas joma

Termostata Gdens maisitaji ir konstruéti hidroakumulatoru silta

Gdens apgadei. Sada i manto$ana garanté visaugstako

temperatiras pre i itati. Ja jauda ir pietieckama (no 18 kW

vai 250 kkal/min), tie ir pieméroti art elektriskiem un ga es
aurte es udens silditajiem.

Termostatu nav pared é&ts savienot ar Gdens silditajiem be

hidrauliska spiediena (atklatiem silta Gdens sagatavotajiem).

Visi termostati reguléti ripnie iski ar abpuséju 3 bar

hidraulisko spiedienu.



Ja vietéjo instala ijas Tpatnibu dé| rodas temperatiras
novir es, termostats janoregulé, to pielagojot vietéjiem
apstakliem (skatiet sadalu "Regulésana").

Tehniskie dati

Drosibas noslégs

Karsta Gdens temperatira padeves savienojuma
visma par 2 °C augstaka neka jaukta Gdens temperatdra
espéjama termiska de infek ija

Minimala aurte e

Ja miera stavokla spiediens lielaks par 5 bar,
iemontéjiet reduktoru.

38 °C

=5 |/min

InstaléSana

vir Tjuma dalu var palielinat ar pagarinajumu par
20mm (skatiet sadalu "Re erves dalas" — 22 lapu,
pasatijuma Nr.: 07 130.

Bpuséji saskanots pieslegums (silts — pa labi,
auksts — pa kreisi).

Termostata kompaktpatronas nomaina, skatiet 22 lapu
Re erves dalas, pasatijuma Nr.: 47 175 (1/2”).

Dusas stiena montaza

Montgjot dusas stiena konstruk iju, pieméram, pie gipskartona
sienam (vai arl, ja siena nav smagumi turiga) japarlie inas, lai
siena tiek ieblvéts pietiekami stiprs, atbilstoss stiprinajuma
elements (konstruk ija).

02010
000

Regulésana
% Temperatiiras reguléSana, skatiet 1 lapu.
c

Piesardziba aizsalSanas iespéjamibas gadijuma

tukSojot majas Gdens sistému, termostatus jai tukSo
atseviski, jo auksta un silta Gdens piesléguma atrodas
atpakalplismas varsti. Vei ot So darbibu, termostats janonem
no sienas.

Tehniska apkope

Visas dalas parbaudtt, notirit, nepie ieSamibas
gadijuma nomaintt un ie iest ar spe ialo tdens
maisttaja iedi.

Noslégt auksta un karsta udens padevi

ICE

N Termostata kompaktpatrona, skatiet 3 lapu.

) P& katras termostata kompaktpatronas apkopes ta
janoregulé (skatiet "ReguléSana").

Dusa, skat. 4 lapu.

Nemainigajai SpeedClean sprauslu funk ijai ir 5
gadu garantija. Kalku nogulsn&jumus no striklas
veidotaja var viegli notirit, paber &jot Speed Clean
sprauslas, kas regulari jatira.

Rezerves dalas
Skatiet 22 lapu (* = Papildaprikojums).

&

02

KopsSana
Noradijumi §Ts iekartas kopSanai atrodami pievienotaja
apkopes instruk ija.

Saugos informacija
Apsauga nuo nuplikymo
& Vandens émimo vietose, kur skiriamas ypatingas
démesys srauto temperatdrai (ligoninése,
mokyklose, slaugos paslaugas teikianciose jstaigose,
seneliy globos namuose), rekomenduojama naudoti
termostatus, ribojancius temperatiirg iki 43 °C.

19

Prie Sio gaminio pridedamas temperataros ribojimo jtaisas.
Rekomenduojama, kad vaiky darzeliuose ir spe ialias slaugos
paslaugas teikianciose jstaigose naudojant duso jrangg
temperatiira neturéty bati didesné nei 38 °C. Siam tikslui
naudokite Grohtherm Spe ial termostatus su spe ialia
Siluminés de infek ijos rankenéle ir atitinkamu saugos jtaisu.
Turi bdti laikomasi geriamajam vandeniui taikomy standarty
(pv ., EN 806-2) ir te hniniy reikalavimy.

Naudojimo sritis

Termostatiniai maisytuvai pritaikyti naudoti su sléginiais
vandens kaupikliais ir uztikrina itin tikslig temperatara.

Taip pat galima naudoti pakankamai didelio galingumo
elektrinius arba dujinius tekancio vandens Sildytuvus

(nuo 18 kW arba 250 k al/min.).

Termostaty negalima naudoti su nesléginiais vandens
kaupikliais (atvirais vandens Sildytuvais).

Gamykloje visi termostatai nustatomi 3 bary vandens slégiui i$
abiejy pusiy.

Jei dél ypatingy montavimo sglygy atsiranda temperatiros
skirtumas, termostata reikia sureguliuoti atsizvelgiant j vietos
salygas (zr. skyriy ,Reguliavimas®).

Techniniai duomenys

Apsauginis temperatlros ribotuvas 38°C
Karsto vandens temperatiira maziausiai 2 °C

aukstesné uz maisSyto vandens temperatiirg

Galima atlikti termine de infek ijg

MaZiausias debitas -5 1/min.

Jei statinis slégis didesnis nei 5 bar, reikia jmontuoti slégio
reduktoriy.

Irengimas
Sleidimo snapelj galima pailginti 20mm, zr. 22
puslapyje pavai duotas atsargines dalis,uzsakymo
Nr. 07 130.
Prijungiama atvirksciai (prie kar$to vandens — deSinéje,
prie Salto — kairéje puséje).
Pakeiskite termostato kompaktine kasete, zr. 22 puslapyje
esantj skyrelj ,Atsarginés dalys®, uzsakymo Nr.: 47 175 (1/2”).
Duso strypo montavimas
Montuojant dusa, pv ., prie gipsinés (netvirtos) sienos, bitina
patikrinti, ar ji pakankamai sutvirtinta.
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Apsauga nuo uzsalimo

Jeigu i namo vandentiekio iSleidziamas vanduo, vanden;j i$
termostatiniy maiSytuvy reikia isleisti atskirai, nes Salto ir
karsto vandens jungtyse yra jmontuoti atgaliniai voztuvai.
Todél termostatg teks nuimti nuo sienos.

Reguliavimas
Temperatiros nustatymas, Zr. 1 puslap; .

Techniné prieziira
Bdtina patikrinti ir nuvalyti detales, prireikus jas
pakeisti ir sutepti spe ialiu maiSytuvo tepalu.

ICE

Uzdarykite Salto ir kar§to vandens sklendes

Termostato kompaktinis jdéklas, zr. 3 puslapj.
Atlikus termostato kompaktinio jdéklo te hninj
patikrinima, bdtina jj vél sureguliuoti (zr. skyrelj
.Reguliavimas®).

Dusas, Zr. 4 puslapj.

~SpeedClean® purk§tukams suteikiama 5 mety
garantija.

~SpeedClean” palengvina duso, kurj reikia valyti reguliariai,
priezilrg. Pakanka per duSo galvutés skylutes perbraukti
ranka ir nuo jy nubyrés susidariusios kalkiy nuosédos.



»Atsarginés dalys*
Zr. 22 puslapj (* — spe ialls priedai).

&

Priezitira
Nurodymai pateikti pridétoje priezidros instruk ijoje.

Informatii privind siguranta
Evitarea arsurilor
La pun tele de eva uare are ne esita o atentie
deosebita in eea e priveste temperatura de iesire
(spitale, s oli, sanatorii si entre de ingrijire pentru
persoane varstni e) este re omandata in mod spe ial
introdu erea termostatelor, are sa fie limitate la 43 °C. La
a est produs este atasat un limitator de temperatura. La
instalatiile de dus din gradinite si din onele spe iale ale
entrelor de ingrijire se re omanda, in general, atemperatura
sa nu depaseas a
38°C.Ina ests op, utili ati termostatul Grohtherm Spe ial u
maner spe ial pentru fa ilitarea de infe tiei termi e si limitator
orespun ator de siguranta. Trebuie respe tate normele in
vigoare (de exemplu, EN 806-2) si regulamentele tehni e
pentru apa potabila.

Domeniu de utilizare

Bateriile u termostat sunt onstruite pentru alimentare u apa
alda din surse sub presiune si, da a sunt folosite in a est

mod, ofera ea mairidi ata pre i ie a temperaturii. Da a

dispun de o putere sufi ienta (peste 18 kW, respe tiv 250 k al/

min), se pot folosi si in al itoare instantanee ele tri e sau u

ga . Bateriile u termostat nu se pot folosila a ane

nepresuri ate ( a ane des hise de apa alda).

Toate termostatele sunt reglate de produ ator la o presiune de
urgere de 3 bar in ambele parti.

Da 3, datorita ondiiilor de instalare spe iale, apar abateri de

temperatura, termostatul trebuie reglat in fun tie de onditiile

existente la fata lo ului (a se vedea paragraful Reglaj).

Specificatii tehnice

Limitare de siguranta

Temperatura apei alde la ra ordul de alimentare
u el putin 2 °C mairidi ata de at temperatura

pentru apa de ameste

De infe tarea termi a ete posibila

Debit minim =5 I/min

La presiuni stati e de peste 5 bar se va monta un redu tor de

presiune.
@ vedea lista u piese s himb de pe pagina 22,
numar atalog: 07 130.
Conexiune in cruce ( ald dreapta - re e stanga).
Se inlo uieste artusul termostati ompa t,
a se vedea piesele de s himb de pe pagina 22,
nr. omanda: 47 175 (1/2”).
Montajul barei de dus
La montarea pe pereti din gips arton (pereti fara rigiditate), de
exemplu, trebuie sa se asigure o rigiditate sufi ienta printr-o
onsolidare orespun atoare pe perete.

38 °C

Instalare
Distanta fata de perete fi prelungitd u 20mm; a se

QIO
000
O 0

o)

NO
0
C

Atentie la pericolul de inghet

La golirea instalatiei de apa a ladirii, bateriile u termostat se

vor goli separat, deoare e pe ir uitele de alimentare u apa

re e si alda se gases supape de retinere. Pentru a easta,
bateria se va demonta de pe perete.

Reglarea
Pentru reglajul temperaturii, a se vedea pagina 1.
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Intretinere

Se verifi a toate piesele, se urata, eventual se
inlo uies , apoi se gresea a u vaselina spe iala
pentru armaturi.

e[ @

Se intrerupe alimentarea cu apa rece si calda
Cartusul termostat compact; a se vedea 3.

ﬁ Reglajul este ne esar dupa fie are operatie de
intrefinere efe tuatala artusul termostat ompa t(a
se vedea apitolul Reglare).

Dusul; a se vedea pagina 4.

5 ani garantie pentru fun {ionarea stabila a du elor
SpeedClean.

Prin du ele u spalare rapida (SpeedClean), are trebuie sa
fie uratate regulat, pot fi inlaturate prin simpla fre are

Piese de schimb
A se vedea pagina 22 (* =a esorii spe iale).

depunerile de piatra de pe formatorul de jet.
Ingrijire
ndi atiile de ingrijire se gases 1ininstru tiunile de ingrijire
atasate.
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MHdopmauma no TexHuke 6e3onacHoOCTH
MpepoTBpaLleHne OXXoros
B me Tax 3abopa, roe obpawaet a0 oboe
BHMMaHWe Ha TemnepaTtypy Ha Bbixode (B
6onbHMLaXx, WKonax, AoMax Afis npe Tapenbix 1
WHBaNMAoB), HA TOATENbHO PEKOMEHAYET Ay TaHaBNMBaTb
TEPMO TaTbl OrpaHuveHnem Temnepatypbl 0o 43 °C. [laHHoe
nsgenve onsa orpaHnyYeHns TemnepaTypbl UMeeT KOHLEBOW
ynop. B gyweBbIx y TaHOBKax B AeT KUX ajax u
neumanbHbIX NOMELLEHNAX JOMOB ANst UHBaNMAoB
pekomeHAyeT 5 He npeBbiwatb Temnepatypy 38 °C. na
atoro Tepmo TaTbl Grohtherm Spe ial ak nnyaTtupyloT 8 0
newumaneHON pyyKkon, obneryaroLien TepMmmuye Kyro
Ae3nHMEKUMIO N U NONMb3yeMOoW B Kave TBe
00TBeT TBYytoLero 6esona Horo orpaHnynTens. Heobxogmmo
obnogath Aen TBylOLWMe HOPMbI (Hanpumep, TaHaapT EN
806-2) n TexHn4Ye Kne pekoMeHgaLuun Ans NMTbEBOW BOAbI.

FMbA i (RIRIERD o

O6nacTb NnpUMeHeHunsA

Tepmo TaTbl KOH TpyupoBaHbl Ansi obe neveHus
noTpebutens Bogon n obe neuymBaloT amyio Bbl OKYHO
TOYHO Tb TEMMNEpPATYPbl MeluaHHON Boabl. Mpu o TaTouHOM
MOLLHO TK (HaunHasa 18 kBT unu 250 kkan/MuH.) MOXHO

W MOMb30BaTh TAKXKE 3MEKTPUYE KME NN ra30Bble NPOTOYHbIE
BOJOHarpesaTtenu. Ok nryatauusi TepMO TaTOB OBME THO
6e3HanopHbLIMU HAKOMUTENAMU ( OTKPbITHIMU
BOZJOHarpeBaTensiMu) He nNpegy MoTpeHa. B e Tepmo Tatbl
OTperynupoBaHbl Ha 3aBoJie Ha AaBneHne ropsiyen u
xonopHow Boabl 3 6apa. E nu B nen 1BMe 0 06bIX y NoOBUIA
MOHTa)a BO3HUKAOT OTKIIOHEHUSI TeMnepaTtypbl, TO

TEPMO TaT HeOOXOAMMO OTPErynMpoBaTb B OOTBET TBUM

Me THbIMKM y nousiMu (M. pasgen Perynuposka).

TexHU4Yeckue AaHHbIe
KHonka 6e3ona HO T
Temnepatypa ropsiyen Bogbl B Nog oeanHeHUn

38 °C

21

pa npegenuTensHoro BOAOMPOBoAa MUHUMYM Ha 2 °C Bbilwe
TemnepaTtypbl MeLlaHHOW BoAbI

Bo3amoxHa Tepmuye Kast Ae3nmHpekums

MuvHumanbHbIM pa Xof =5 n/mnH

Mpwv faBneHun B Bogonpoeoae Gonee 5 6ap pekoMeHayeT S
Yy TaHOBUTb PeayKTop AaBMeHus.

YcTaHOBKa

Mpu noMoLLM yONUHUTENS MOXHO YBENUYNTE BbIHO
Ha 20MMm, M. pasgen 3anda Tu, TpaHuua 22,
apTukyn 46 238.

O6paTHoe noaknyeHue (ropsiyasl Boaa Mpasa xonogHas
nesa). 3amMeHNTb TEPMOINEMEHT, M. pasgen 3anya Tu,
TpaHuua 22, aptukyn: 07 130 (1/2”).

MoHTax AyLeBON WTaHMM

Mpu MOHTaxe, HaNpumep, Ha TeHax U3 rmn okapToHa (He

obnagaroLmx NPOYHO Thi) HEOOXOAMMO YOO TOBEPUTH £, YTO

[0 TaTo4yHasi NpoYHO Tb 0be neveHa 3a 4yeT
OOTBET TBYIOLLEIO Y UNEHUS TEHbI.

PerynupoBka

YctaHoBKa TemnepaTypbl,

Q100
5089
0 M. TpaHuua 1.
Q
C

s

BHumaHMne onacHoOCTb 3aMmep3aHuA

Mpwn BbINY Ke BOAbI M3 BOAONPOBOAHOW €TW 30aHus

TEepMO TaTbl NeAyeT ONOPOXHATb OTAENbHO, TaK Kak B

nop, oeavHEHNsIX XONOLAHOW U ropsyen BoAbl Npedy MOTPEHbI

obpatHble knanabl. [pn 3ToM TEpMO TaT negyeT HsATb O
TEHBbI.

TexHu4eckoe obcnyxuBaHue

B e petanv npoBepuTb, 04N TUTb, NpU
HeobxoAMMO TV 3aMeHWUTb U Ma3aTb neumanbHON
Ma3Kon Ans apmarypsbl.

ICE

MepekpbITb NOAAYY XONOAHOM U ropsYer BoAbI
\ TepmoanemeHT, M. TpaHuua 3.

Mo ne kaxagoro BbINONMHeHWs paboTt no

Texob nyXnBaHWIO TEPMO3NieMeHTa Heobxoaumo
NpPou3BOANTL PErYNNPOBKY

(' m. pasgen PerynupoBska).

i

Bnarogapsi pop yHkam 6bl Tporo oumwieHnst SpeedClean,
KOTOpble HEOBX0AUMO Neproanye Ku UM TUTb, U3BE TKOBbIE
OTNOXEHWs1 Ha hopMMpoBaTene TPy yaansioT 5 Npo TbiM
BbITUPaHWEM.

&

02

Yxon
YKkasaHusi No yxo4y NpMBELEHbI B MpUraraeMon UH TPyKUMmK
no yxoay.

Oyw, m. TpaHuua 4.

5 neT rapaHTum Ha 6e3ynpeyHyto paboTy 6bl Tpo
ouunaembix op yHok 1 Temon SpeedClean.

3anyacTtun

M. TpaHuua 22
(* = neumanbHble NPMHAAMNEXHO TW).
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@ +49 571 3989 333
helpline@grohe.de

@ +43 168060
info-at@grohe.com

@ +(61) 1300 54945
grohe_australia@lixil.com

@ +32 16 230660
info.be@grohe.com

@ +359 2 9719959
grohe-bulgaria@grohe.com

@ 0800 770 1222
falecom@grohe.com

@ +99 412 497 09 74
info-az@grohe.com

@ +1 8886447643
info@grohe.ca

D

@ +4144 8777300
info@grohe.ch

@ +86 4008811698
info.cn@grohe.com

@ +357 22 465200
info@grome.com

G

@ +358 942 451 390
grohe-cz@grohe.com

@) +45 44 656800
grohe@grohe.fi

e

@ +34 93 3368850
grohe@grohe.es

www.grohe.com
2016/09/28

EsD

@ +372 6616354
grohe@grohe.ee

@ +33 149972900
sav-fr@grohe.com

EN

@ +358 942 451 390
grohe@grohe.fi

@ +44 871200 3414
info-uk@grohe.com

@ +30210 2712908
nsapountzis@ath.forthnet.gr

CY)

@ +36 12388045
info-hu@grohe.com

@ +852 2969 7067
info@grohe.hk

)

@ +39 2959401
info-it@grohe.com

@ +91 1800 102 4475
customercare.in@grohe.com

(s>

@ +354 515 4000
jonst@byko.is

D

@ +81 332989730
info@grohe.co.jp

@ +7 727 311 07 39
info-cac@grohe.com

D

@ +372 6616354
grohe@grohe.ee

@ +3726616354
grohe@grohe.ee

(Pune Freude an Wamsen

info-malaysia@grohe.com

)

@ 01800 8391200
pregunta@grohe.com

@) +47 22 072070
grohe@grohe.no

(D

@ +3179 3680133
vragen-ni@grohe.com

D

technicalenquiries@paterson
trading.co.nz

)

@ +351 234 529620
commercial-pt@grohe.com

@ +48 22 5432640
biuro@grohe.com.pl

@ 0-800-1-046743
customercare-
indonesia@asia.lixil.com

@ +40 21 2125050
info-ro@grohe.com

ROR)

@ +822 1588 5903
info-singapore@grohe.com

@ +63 2 8938681

@ +7 4959819510
info@grohe.ru

CsD

@ +46 771141314
grohe@grohe.se

@ +656311 3611
info-singapore@grohe.com

GROHE

—_————

€y

@ +420 277 004 190
grohe-cz@grohe.com

) +66 21681368
(Haco Group)
info@haco.co.th

@ +90216 4412370
GroheTurkey@grome.com

@) +38 44 5375273
info-ua@grohe.com

@ +1800 4447643
us-customerservice@grohe.com

@ +84 90 9694768

@ +84 90 9375068
info-vietham@grohe.com

ALEHHROKS
WMEDMK>ELOGRB)

@ +385 12911470
adria-hr@grohe.com

Eastern Mediterranean,
Middle East - Africa
Area Sales Office:

@ +357 22 465200
info@grome.com

(ROOM UAB (EW)

@ +971 4 3318070
grohedubal@grome com

Far East Area Sales Office:
@ +65 6311 3600
info@grohe.com.sg

Latin America:
@ +52 818 3050626
pregunta@grohe.com



